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Vestibular Comentado — UVA/2018.2 - 1° e 2° Fases Conhecimentos Gerais e Especificos )

CONHECIMENTOS GERAIS - 12 FASE

Lingua Portuguesa

01- A personagem e a obra biblicas, aludidas pelo autor, sao:

a.( ) Abraso; Exodo. b.( ) Moisés; Pentateuco.
c.( ) Jesus; Evangelhos. d.( ) Davi; Salmos.
@) Comenta

COMPREENSAO DE OBRA LITERARIA
MEMORIAS POSTUMAS DE BRAS CUBAS

Machado de Assis, na elaboracdo das Memorias de seu protagonista, Bras Cubas, inicia a
construcdo de seu texto a partir da reflexdo de como esse narrador Autodiegético (narrador
em 1° pessoa e protagonista) contara sua vida. Usando da fun¢do Metalinguistica, Bras Cubas
comunica ao leitor o porqué da decisdo de tornar-se autor depois da morte (um defunto autor)
e apresenta 0 modo como tal narrativa se desenvolvera, como se comprova em “Algum tempo
hesite1 se devia abrir estas memorias pelo principio ou pelo fim, isto €, se poria em primeiro
lugar o meu nascimento ou a minha morte”.

Assim, no exercicio desta composigao, cita a figura biblica, Moisés, e o Livro em cuja vida
se insere, o Pentateuco, no intuito de imitar o profeta, “que também contou a sua morte, ndo a
pds no intréito, mas no cabo; diferenca radical entre este livro (Memdrias Péstumas de Brds
Cubas) e o Pentateuco.

Resposta correta: (B)

02- Ha um registro histérico de um homdnimo da personagem principal do livro, que é:

a.( ) o fundador da cidade do Rio de Janeiro. b.( ) um dos vice-rels do Brasil imperial.
¢.( ) um grande comerciante carioca. d.( ) o fundador da Vila de Sao Vicente.
@) comenta

COIV.[P'REENSA'O DE OBRA LITE'ZRARIA -
MEMORIAS POSTUMAS DE BRAS CUBAS

O personagem histérico, homénimo do protagonista da obra de Machado de Assis, € o fundador
da Vila de Sao Vicente, em Sdo Paulo. Fidalgo e explorador portugués, chegou ao Brasil em
1531, com a expedi¢do de Martim Afonso de Sousa, fundou ainda a Capitania de Santos
(hoje, a cidade de Santos) e, possivelmente, ainda, o fundador de Mogi das Cruzes. A titulo de
informagdo, governou por duas vezes a Capitania de Sdo Vicente (1545-1549 e 1555-1556).

Resposta correta: (D)
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Vestibular Comentado — UVA/2018.2 - 1° e 2° Fases Conhecimentos Gerais e Especificos )

03- A personagem de uma outra obra machadiana que aparece em ‘Memoérias’, como mendigo, &:

a.( ) Quincas Borba. b.( ) Conselheiro Dutra.
c.( ) Lobo Neves. d.( ) Luls Garcia.
@) Comenta

COMPREENSAO DE OBRA LITERARIA —
MEMORIAS POSTUMAS DE BRAS CUBAS

O personagem, apresentado em Memdrias Péstumas de Brds Cubas (1881) como um mendigo
e que novamente figurara outra obra machadiana, é Quincas Borba. Em “Memorias”, Quincas,
amigodeinfanciadoprotagonista, ressurge emsuavidacomoummendigo, semposses, apedir-lhe
dinheiro. Nesse reencontro, ele apresentara a Bras a teoria do Humanitismo, parodizagdo das
correntes cientificistas do fim do século XIX, que sera retomada em 1892, no romance Quincas
Borba, que dara continuidade a esta tematica e tera como ponto de partida a morte de Quincas,
na casa de Bréas Cubas.

Resposta correta: (A)

04- A palavra ‘Cuba’, que d&, no plural, scbrenome ac Bras, tem, dentro do contexto da obra, como melhor
sindnimo:

a.( ) variedade de fumo. b.( )tina. )
c.( ) feiticeiro. d.( ) vasilha para guardar vinho.
@) comenta

COMPREENSAO DE OBRA LITERARIA — MEMORIAS POSTUMAS DE BRAS CUBAS

O termo “cuba”, com base no dicionario, significa “grande recipiente de madeira para guardar
vinho, vinagre e outros liquidos”. Com base no contexto da obra, o melhor sinénimo € o que se
encontra na alternativa D. O termo, inclusive, € utilizado por diversas vezes na obra, conforme
se observa em “Ha na alma deste livro, por mais risonho que pare¢a, um sentimento amargo
e 4spero, que esta longe de vir dos seus modelos. E taca que pode ter lavores de igual escola,
mas leva outro vinho. Nio digo mais para ndo entrar na critica de um defunto, que se pintou a
s1 € a outros, conforme lhe pareceu melhor € mais certo.”

Resposta correta: (D)
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05- Em “... a natureza parece estar chorando a perda...” (M. de Assis), temos um exemplo de:

a.( ) figura de pensamento/hipérbole. b.( ) figura de pgnsamemn.'pmsupnpeia.
c.( ) figura de palavra/metaiora. d.( ) figura de sintaxe/anafora.
&) Comenta

COMPREENSAO DE OBRA LITERARIA —
MEMORIAS POSTUMAS DE BRAS CUBAS

Afigurade linguagem apresentada no fragmento em destaque é a Personificacio ou Prosopopeia,
que se usa com o intuito de atribuir a algo caracteristicas ou a¢des comuns ao ser humano.
Ao falar “... a natureza parece estar chorando a perda”, verifica-se o uso desta figura de
pensamento, que atribui 4 natureza a possibilidade de chorar, a¢do atribuida aos homens
somente.

Resposta correta: (B)

068- Ha um exemplo de palavra atematica em:

a.( ) cidade. b,( ) rapazes.
c.( ) gases. d{ ) limao.
@) Comenta
ELEMENTOS MORFICOS

Em linguistica, diz-se que as palavras atematicas sao constituidas apenas de radicais ou
sdao desprovidas de vogais tematicas. As atematicas sao0 nomes oxitonos ou terminados em
consoantes, normalmente. Na questdo em analise, temos:

. vt
A) Cidad ‘e’
radical
vt
B) Rapaz'e' s,
radical dnn
vt
C) Gas 'e' s,
radical  don
. vt
D) Limao g;> Palavra desprovida de vogal tematica.
radical

Diante da constituigdo moérfica acima, apenas a palavra “limao™ nao apresenta vogal tematica,
classificando-se como atematica.

Resposta correta: (D)
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07- Em ‘A mim, que a conhego desde a mocidade, Maria ndo mentird’, a palavra 'a’, sublinhada, deve ser
morfologicamente classificada, nesta ordem, como:

a.( ) preposi¢ao, pronome e artigo. b.( ) preposicéo, pronome e pronome.
c.( ) artigo, artigo e preposigdo. d.( ) pronome, pronome e artigo.
@) Comenta

MORFOLOGIA - CLASSE DE PALAVRAS

A questdo solicita a categorizagido da palavra “A” na sentenc¢a abaixo. Observe:

Arfioo Ja que determina o
f% - substantivo feminino
definido “mocidade”.

‘A mim, que a conheco desde a mocidade, Maria ndo mentira”

Preposi¢do

Pronome :[ aque §}1b§t1tu1 a palavra
bli —> “Maria” e ¢ complemento
ootquo do verbo “conheco™.

v
Ja que ndo possui género
e pode ser substituida pela
palavra “para”.

Logo, tem-se a sequéncia preposi¢ao — pronome — artigo, confirmando a alternativa “a” como

correta.

Resposta correta: (A)

08- No perfodo “... entrou Lobo Neves em casa, dizendo que
de Assis), 2 oragdo sublinhada deve ser classificada como:

a.( ) oragdo coordenada sindética explicativa. b.( ) orag&o subordinada adjetiva restritiva.
¢.( ) oragéo subordinada substantiva objetiva direta.  d.( ) orag&o subordinada adverbial consecutiva.
) Comenta

ORACOES SUBORDINADAS

A questao quer a correta classificagao da oracdo em destaque.

Observe:
VTD

“... entrou Lobo Neves em casa, dizendo que iria talvez ocupar uma presidéncia na provincia.”
Oragao subordinada substantiva
objetiva direta
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Vestibular Comentado — UVA/2018.2 - 1° e 2° Fases Conhecimentos Gerais e Especificos )

Na construcao oracional, o verbo “dizer” € classificado como transitivo direto e exige como
complemento um objeto direto. Nestes termos, a oragdo “que iria talvez ocupar uma presidéncia
na provincia” completa o verbo “dizer”, constituindo como objeto direto oracional.

Por fim, explica-se que a oragdo em destaque é substantiva por ser introduzida por uma conjung¢éo
integrante, a palavra “que”.

Resposta correta: (C)

Lingua Inglesa

09- The owner of the property was "waiting to count the daffodils... and to receive her money”. That reveals that the

owner of the property was a ...

a.( ) generous farmer. b.( ) violent individual.

¢.( ) cunning person. d.( ) well-bred young man.
@) Comenta

INTERPRETACAO DE TEXTO

O texto descritivo relata uma passagem ocorrida com um cidaddo de nome Mr. Brown, que
estava se deslocando para sua residéncia numa sexta-feira a noite, quando € atraido por lindas
flores (narcisos) sob as arvores ao lado da rodovia. Mesmo percebendo um sinal que dizia
“Propriedade Privada” (Private Property), mas notando nio haver cercas para demarcar a tal
area, nem pessoas por perto, ele resolve apanhar algumas das flores para presentear sua esposa.
De repente, a medida em que caminhava para apanhar mais flores, Mr. Brown se depara com
a proprietaria da area sentada a uma mesa, esperando para contar as flores e receber dinheiro
por elas. Por conta desse relato, percebe-se que a proprietaria usou de uma certa asticia, ao
colocar a placa, mas ndo demarcar o terreno, o que a caracteriza como uma pessoa sagaz,
esperta (cunning), o que justifica a alternativa C como verdadeira.

Resposta correta: (C)

10- The story ends:

a.( ) on an unmistakable note of tragedy. b.( ) with a cruel tone of sarcasm.

¢.( ) in an unexpected lyrical meod. d.( ) on a note of surprise and a touch of suspense.
@) Comenta

INTERPRETACAO DE TEXTO

O final do relato é apresentado como uma narrativa surpreendente, uma vez que nio se tinha
informacio da presenca da proprietaria no local; e também com um toque de suspense, ja que a
forma como o fato € narrado (iltimo paragrafo da passagem) vem carregada de certo suspense
quando é citado que Mr. Brown, de repente, olha para cima e sua face fica vermelha, quando
se depara com a proprietaria do terreno sentada a uma mesa, esperando para contar as flores e
receber seu dinheiro. Dessa forma, esta correta a opgao D da questao.

Resposta correta: (D)
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11- 1 don’t want to go, and | don’t want to stay home
a.( )also. b.( ) either. c()too d.( ) neither.

@) comenta

INTERPRETACAO DE TEXTO

O advérbio “either” (também, tampouco) € usado em frases negativas como sindénimo de
“also” ou “too” (também). Dessa forma, a alternativa que apresenta “either” ¢ a tnica que
corretamente completa a frase indicada, pois a mesma se encontra na negativa (I don t want to
stay home...), ndo podendo ser complementada por nenhuma das outras op¢des oferecidas.

Resposta correta: (B)

12- In restaurants waiters you, )
a.( ) waiton. b.{ ) wait for. c.( )waitin. d.( ) wait
@) Comenta

INTERPRETACAO DE TEXTO

Entende-se por Phrasal Verb uma combinagido de um verbo com um advérbio ou preposigéo,
ou ambos. Tal combinagdo tem um significado diferente daquele das palavras utilizadas, se as
considerarmos separadamente. No caso exposto, o pharsal verb “wait on” (servir, atender) € o
que, corretamente, completaria a frase “In restaurants waiters wait on you.” (“Em restaurantes
os garcons atendem, servem vocé™), tornando o item A aquele a ser marcado. Curiosamente,
o substantivo “garcom” tem sua formacgao com o verbo “wait ” mais o sufixo -er, que normalmente
é usado para indicar o agente da agdo de um verbo.

Resposta correta: (A)

Lingua Espanhola

09- Sobre el robo de los objetos es CORRECTO, segln el texto, decir que:
a.( ) Fueron robados en 2003 durante la invasion estadunidense.

b.( ) Fueron robados el 10 de agosto de 2003.

c.( ) Fueron tomados por la policia a un falso comerciante en 2003.

d.( ) Fueron encontrados el 10 de agosto de 2003.

&) Comenta
LEITURA E INTERPRETACAO DE TEXTOS

O texto apresenta um vocabulario de nivel intermediario, no qual o aluno, por meio de uma
estratégia de leitura para compreensdo de textos em linguas estrangeiras chamada “topico
frasal” , pode 1dentificar logo no inicio do texto a resposta para tal questao.

¢ ... Que fueron incautados por la policia a un comerciante de arte en 2003 en Londres ...”
“ ... El comerciante, que ahora ha dejado de serlo, no tenia documentacion que acreditara
la propiedad legal de las piezas ...”

Obs.: palavra- chave: “ incautados” (apreendidos)

Dessa forma encontramos a alternativa (C) como correta “los objetos fueron tomados por la
policia a un falso comerciante en 2003.”

Resposta correta: (C)
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10- Sobre los objetos robados es CORRECTO, segun el texto, decir que:
a.( ) Fueron robados del Museo de Londres.

b.( ) Fueron robados del Museo Nacional en 2003.

¢.( ) Fueron restituidos al Museo Naclonal em 2003.

d.( ) Nadie los reclamé durante més de uma década.

@) comenta

LEITURA E INTERPRETACAO DE TEXTO

Por meio de uma leitura rapida e eficiente, o aluno chega a resposta dessa questdo ao
compreender a passagem do texto que diz “permanecieron con la policia sin que nadie las
reclamara durante mas de una década ...”

Aqui chamamos a aten¢do para duas palavras-chave (nadie /las) “nadie” ............ pronome
indefinido (ninguém) e “las” .................. Particula que recebe fungdo de complemento
(referéncia “las piezas).

Alternativa (D) “nadie los reclamé durante mas de una década™

Resposta correta: (D)

11- Sobre la forma y el contenido de los objetos recuperados es CORRECTO, segln el texto, decir que:
a.( ) Son objetos de cerca de seis mil afios con nombres de reyes y dioses.

b.( ) Son pequefios objetos con gran valor simbolico y que tienen inscripciones en alfabeto sumerio.

c.( ) Desafortunadamente no se puede leer las inscripciones escritas en los objetos.

d.( ) Son grandes objetos con muchos textos en alfabeto sumerio con nombres de reyes y dioses.

@) Comenta
INTERPRETACAO DE TEXTOS

Mais uma leitura para compreender o vocabulario do texto e sua logica. Encontramos de
maneira explicita a passagem que diz “... entre los ocho objetos restituidos hay tres conos de
barro cocido, de aproximadamente cuatro mil afios de antigiiedad, que muestran el alfabeto
sumerio ...”

A altemativa faz referéncia a forma e ao contetido dos objetos, sendo assim, chegamos a resposta B,
sdo pequenos objetos com grande valor simbdlico e tém inscri¢des em sumério.

Resposta correta: (B)
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12- Aln sobre los objetos y su restitucion es CORRECTO, seguin el texto, decir que:

a.( ) Fue la primera vez en aios que el Museo Britanico pudo identificar y restituir a Irak objetos saqueados.

b.( ) No fueron autn restituidos todos los objetos.

c.( ) Son todos pequefios conos que fueron parcialmente restituidos al Museo Nacionat de Irak.

d.( ) No fueron alin restituidos porque no hay cooperacién entre el Museo Britanico y el Museo Nacionai de Irak.

€ comenta

LEITURA E INTERPRETACAO DE TEXTOS

Ao ler e interpretar o fragmento a seguir, que por sua vez aparece de maneira explicita, chegamos
a resposta na alternativa (A).

Verifique:

“Lo sucedi6 esta mafiana, es un verdadero suceso historico”, “... fue la primera vez en afios
que el museo pudo identificar y restituir a Irak objetos saqueados...”

Resposta correta: (A)

Historia

13- A queda do Muro de Berlim, em 1989, foi um acontecimento simbélico para a Europa contemporanea, com
forte repercussao sobre o resto do mundo, que teve como resultado:

a.( ) o fim da Guerra Fria. b.( ) a ascensdo do comunismo.
¢.( ) o fim do nazismo. d.( ) a crise da globalizacdo.
&) Comenta

FIM DA GUERRA FRIA

O muro de Berlim fo1 um marco para a Guerra Fria, suas origens remontam o fim da Segunda
Guerra Mundial, quando foi feita a divisdao da Alemanha na Conferéncia de Potsdam, entre
as quatro poténcias vencedoras da guerra (Franga, Inglaterra, EUA e URSS). Posteriormente,
a Alemanha fo1 divida em duas, a RFA(Republica Federativa da Alemanha) — Ocidente — influéncia
dos EUA e RDA (Republica Democratica da Alemanha) — Oriente — influéncia da URSS.
No entanto, com as tensdes entre as ideologias capitalista e socialista, houve a divisdo da
antiga capital da Alemanha, em Berlim Ocidental (EUA) e Oriental (URSS) e com a constante
fuga de orientais, atraidos pelas concep¢des de liberdade e prosperidade capitalista, o lado
oriental reagiu ¢ com apoio soviético deram inicio a constru¢do do muro em 13 de agosto
de 1961. Sua existéncia foi o simbolo da divisdo do mundo entre capitalismo e socialismo,
por isto, sua queda, em 1989, foi considerada o grande marco visual para o fim da Guerra Fria,
que oficialmente sé deixaria de existir em 1991 com o fim da URSS.

Resposta correta: (A)
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14- O ressentimento do Oriente Médio a politica exterior americana ¢ aportado como uma das principais
motivag¢bes para o episédio que marcou o nascer tragico do século XXI. Assinale o episddio de que se fala:

a.( ) Guerra do Iraque. b.( ) O 11 de setembro.
¢.( ) Invaséo do Afeganistdo. d.( ) Atentado ao metrd de Londres.
@) Comenta

TERRORISMO

Essa nova era do terrorismo internacional teve inicio com os atentados de 11 de setembro de
2001, apds os ataques as torres gémeas em Nova York. Apos esses ataques, o mundo entra
numa espécie de “guerra ao terror”, o terrorismo passou a ser o principal mnimigo das grandes
nag¢des capitalistas ocidentais. A luta ndo era mais contra um exército regular, mas sim contra
pequenos grupos clandestinos que se fundamentam politica e ideologicamente em preceitos
religiosos e atacavam tanto alvos civis como militares.

No entanto, a resposta indicada pela Comissao da Universidade Estadual do Vale do Acarau
¢ a alternativa C. Assim, entendemos que esta alternativa esta equivocada, pois a invasdo ao
Afeganistdo ¢ algo posterior ao Atentado do 11 de Setembro de 2001. Desta forma, como a
questdo pede para assinalar o episddio que marcou o nascer tragico do Século XXI, consideramos
que a resposta correta € a letra B — O 11 de Setembro. Porém, nos parece estar nitido que houve
apenas uma troca de gabarito na questiao 14 e isto nos faz solicitar a Comissao que possa
viabilizar esta troca de gabarito da letra C para a letra B.

Resposta UVA: (C)

Resposta FB: B

15- Sobre a escraviddo no Brasil do século XIX, ndo é correto afirmar:
a.{ ) Deixou como heranga uma cultura de preconceito social.

b.( ) Foi a base de sustentag&o da economia brasileira no perfodo.

c.( ) Foi aceita sem contestacdo pelos cativos.

d.( ) E uma violagéo dos direitos humanos.

@ Comenta
ESCRAVIDAO NO BRASIL IMPERIAL

A escraviddo foi um dos pilares que se estruturou a sociedade brasileira durante mais de trés
séculos da histéria do nosso pais. A utilizagdo de forca de trabalho escravo ocorreu de modo
extremamente violento, desde a captura das pessoas no continente africano até o trabalho
nas fazendas, minas e cidades no Brasil. Nao obstante, as formas de resisténcia dos escravos
representaram uma luta contra o sistema escravista que violava os direitos humanos e acabaram
por legar uma grande heranca cultural ao povo brasileiro, na musica, esporte, religiosidade e
outros. Assim, a alternativa que diz “foi aceita sem contestagdo pelos cativos™ esta correta, pois
a questao pede o que NAO ¢ correto.

Resposta correta: (C)
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16- Em 1937 tinha inicio o Estado Novo, “um dos periodos mais repressivos e eficientes da histéria do Brasil".
Contudo, um fato de magnitude mundial obriga Vargas a tomar uma posigdo, expondo as contradigbes desse
regime, que perde forga a partir de 1942. Identifique esse fato:

a.( ) Primeira Guerra Mundial. b.( ) Guerra do Vietna.
¢.( ) Segunda Guerra Mundial. d.( ) Revolug@o Russa.
@) comenta

ERA VARGAS - ESTADO NOVO 3745

Durante o periodo do Estado Novo (1937-1945), vimos que Vargas flertava com o nazifascimo
da Alemanha e Italia e o com o capitalismo dos EUA. No entanto, Vargas entra na Segunda
Guerra Mundial ao lado dos aliados — EUA, ¢ em troca recebera apoio financeiro para implantar
as industrias de base, como a CVRD e CSN. Seu governo foi bastante criticado por internamente
manter um governo com caracteristicas fascistas e externamente auxiliar a combater tal regime.

Resposta correta: (C)
17- O golpe de 1964, apesar de resultar numa ditadura, esforgou-se para manter uma fachada democréatica. Um

exemplo disso foi o bipartidarismo, sistema que vigorou de 1966 a 1979, permitindo a criagdo de um partido para
representar o governo e outro para representar a oposi¢éo. Os partidos criados foram:

a.( ) UDN e PTB. b.( ) PSB e PMDB.
c.( ) PRP e PSD. d.( ) ARENA e MDB.
@) Comenta

DITADURA MILITAR

A institui¢do do bipartidarismo pelo Regime Militar se deu a partir do Ato Institucional n°2, que
proporcionou tanto interna quanto externamente, uma imagem de relativa legalidade a ditadura
brasileira. De um lado, a Alianga Renovadora Nacional (ARENA) representando o governo, do
outro, o Movimento Democratico Brasileiro (MDB) compunha uma fraca oposi¢édo controlada.

Resposta correta: (D)

18- O Neoliberalismo fol uma doutrina politica @ econémica que ganhou espago no Brasil, nos anos de 1990, com
mais evidéncia no governo de Fernando Henrique Cardoso. S&o caracteristicas dessa doutrina:

a.( ) Fortalecimento do Estado, nacionalismo e globalizagZo.

b.( ) Privatizagio, livre circulagdo de capitais intemacionais e pouca intervengdo do Estado no mercado de
trabalho.

¢.( ) Industrializagdo, aumento de impostos e saldrios.

d.( ) Mercado livre, sociedade consumista e prote¢ao aos trabalhadores.

@ comenta
B NEOLIBERALISMO

O projeto Neoliberal é caracterizado, principalmente, pela minima interven¢ao do Estado nas
questdes econdmicas, abrindo espago ao capitalismo globalizado, com a formagio de grandes
empresas transnacionais. Suas ideias, que tém base nos tedricos Friedrich Hayek e Milton
Friedman, foram implantadas de forma pioneira no Chile, durante a década de 70, no Governo
Pinochet, e na década de 80 tiveram repercussdes na Inglaterra com Margareth Thatcher, nos
EUA com Reagan e na Alemanha com Hemult Kohl. Na América Latina e, especificamente,
no Brasil, as ideias neoliberais se deram com os governos de Fernando Collor e principalmente
com o Governo de FHC, que adotou este modelo durante seus dois mandatos.

Resposta correta: (B)
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19- A partir da década de 1980 ascendeu ao poder politico no Ceard um grupo de empresarios identificados com o
projeto da Nova Republica, tendo como principal lider Tasso Jereissati. Esse grupo intitulava-se:

a.( ) Interventorias. b.( ) Governo dos coronéis.
c.( ) Govemno d¢as mudangas. d.( ) Governo dos empresérios.
@) comenta

REPUBLICA NO CEARA

A questdo trata do periodo da Nova Repiblica no Ceara. Vimos que em 1986, cerca de 1,5
milhdo de votos elegeram Tasso Jereissati, pela primeira vez, governador do Ceara que venceu
a disputa contra o militar Adauto Bezerra do PFL. Tasso implantou um projeto de moralizagéo,
austeridade e transparéncia na gestdo publica, no que ficou conhecido como o “Governo das
Mudangas”. Assim, a resposta correta € a letra C.

Resposta correta: (C)

20- Em 2019 comemorar-se-a cem anos de uma das descobertas mais importantes da ciéncia moderna, a teoria
da relatividade evento do qual Sobral foi palco. Assinale o equipamento cultural que representa esse fato:

a.( ) Museu do Eclipse. b.( ) Teatro S&o Jodo.
c.( ) MADI, d.( ) Museu Dom José.
@) comenta

HISTORIA DE SOBRAL

O Museu do Eclipse foi criado em 1999, pela Prefeitura Municipal de Sobral, para comemoragéo
dos 80 anos do fenémeno que ajudoua comprovar a Teoria da Relatividade do fisico e matematico
Albert Einstein, ocorrido na manha do dia 29 de maio de 1919.

O Museu é, hoje, um icone de divulgacio histérica e cientifica, estando acessivel para visitantes

de todas as 1dades.

Resposta correta: (A)

Geografia

21- Compbem a estrutura geolégica do relevo os seguintes tipos de rochas:
a.( ) lgneas ou Magmaticas, Metamorficas, Sedimentares,

b.( ) Sedimentares, Quartzosas, Igneas.

¢.( ) Metamorficas, Sedimentares, Extrusivas.

d.( ) Extrusivas, Sedimentares, Intrusivas.

) Comenta

GEOLOGIA
Rocha ¢ um agregado natural formado por um ou varios tipos de minerais. Quanto a sua
formacdo, podem ser classificadas em: igneas (formadas pelo resfriamento do magma),
sedimentares (formada por sedimentos de outras rochas que sofreram intemperismo e erosio)
e metamorficas (formadas por rochas que foram submetidos 4 intensa pressao e temperatura.

Resposta correta: (A)
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22- Corresponde a camada mais rigida da temra, sustentada por uma grande variedade de tipos de rochas de
diferentes formagdes e idades.

a.( ) hidrosfera. b.( ) pedosfera.
c.( ) litosfera. d.( ) atmosfera.
&) Comenta

GEOLOGIA

A listosfera, chamada também de crosta terrestre, € a camada superficial sélida de nosso planeta,
sendo composta pelas rochas, pelo solo e pelas formas de relevo. Ela faz parte do sistema Terra,
assim como a hidrosfera, atmosfera e a criosfera.

Resposta correta: (C)

23 - As terras baixas florestadas equatoriais compreendem o dominio morfoclimatico:

a.( ) do cerrado. b.( ) da amazénia.
c.( ) da caatinga. d.( ) das araucarias.
) Comenta

DOMINIOS MORFOCLIMATICOS

Os dominios morfoclimaticos sdo grandes por¢des do espago brasileiro, onde os elementos do
meio natural (clima, relevo, vegetacdo, solo ¢ hidrografia) apresentam uma certa homogeneidade
(Amazonia, Cerrado, Caatinga, Mares de morros, Araucaria e Pradarias). As terras baixas
florestadas equatoriais compreendem o dominio amazonico.

Resposta correta: (B)

24- Séo terrenos sedimentares formados quando o nivel de base dos rios era mais alto, durante os periodos
interglaciais, pois o mar ja esteve 15m acima do nivel atual, ha cem mil anos:

a.( ) Planicie de inundag&o. b.{ ) Planalto amazonico.
c.( ) Terragos pleistocénicos. d( ) Escudos cristalinos.
) Comenta

GEOLOGIA

Na escala de tempo geoldgico, o Pleistoceno é a época do periodo quaternario da Era Cenozoica,
compreendido entre 2,5 milhdes e 11,7 mil anos atrds. Durante esta época aconteceram
diversos eventos de aquecimento global seguidos por idades do gelo, intercalados por periodos
interglaciais.

Resposta correta: (C)
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25- Inameras teorias foram elaboradas para tentar explicar o crescimento populacional. Dentre elas, € comum se
destacarem trés, que esto profundamente inter-relacionadas:

a.( ) reformista, possibilista, determinista. b.( ) malthusiana, neomaithusiana e reformista.
c.( ) determinista, reformista, neomalthusiana. d.( ) maithusiana, determinista, possibilista.
@ comenta

TEORIAS DEMOGRAFICAS

Intmeras teorias foram elaboradas para tentar explicar o crescimento demografico. Dentre
elas, destacam-se: a malthusiana (segundo a qual a populagéo cresceria em ritmo de progressao
geométrica e o alimento em ritmo de progressdo aritmética), a neomalthusiana (que afirma que
o crescimento da populacéo dificulta o crescimento da economia) € Reformistas (que defendem
que os governos deveriam implantar uma politica de reformas sociais).

Resposta correta: (B)

26- Processo que sofrem as rochas e solos, ao serem lavados pela agua das chuvas:

a.( ) desertificagdo. b.( ) assoreamento.
c.( ) lixiviagio. d.( ) desmatamento.
@ ) Comenta

GEOLOGIA

A lixiviagdo, ou simplesmente, lavagem do solo ¢ um agente modelador do relevo, frequente
nos solos das regides tropicais e equatoriais, pois nesses locais as chuvas sdo mais abundantes.

Resposta correta: (C)

27- Analise as afirmativas abaixo e escreva V nas frases verdadeiras e F nas falsas.

( ) A expressfo impacto ambiental refere-se a toda agao ou atividade, tanto natural como humana, que provoca
alteragbes no meio ambiente.

( ) Poluic@o sonora nao & um impacto ambiental,

( ) Oimpacto ambiental pode ter aspectos positivos e negativos. )

( ) Sao chamados de poluentes os agentes que provocam a poluigdo, como um ruido excessivo, um gas nocivo
na atmosfera, detritos que sujam rios ou praias.

A sequéncia correta, de cima para baixo, &:

a( )V-F=-V-V. b()V-V-V=V.
c{)F-F-=F-F. d()V-V-F-F.
@ ) Comenta

IMPACTOS AMBIENTAIS

Impacto ambiental ¢ a alteracdo no meio natural ou em algum de seus componentes por
determinada agdo ou atividade humana. Esses impactos podem ter aspectos positivos ou
negativos, no entanto, na grande maioria das vezes, os impactos sdo negativos, acarrentando
degradacdo e poluicdo do ambiente.

Resposta correta: (A)
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28- Recursos naturais s2o todos os bens da natureza que o ser humano utiliza: ar, agua, solo, minérios, etc.
Costumam ser classificados em dois tipos principais:

a.( ) poluentes e nao poluentes. b.( ) renovaveis e poluentes.
c.( ) conservagao e ndo renovaveis. d.( ) renovaveis e ndo renovaveis.
@ Comenta

RECURSOS NATURAIS

Os recursos naturais sdo os elementos que a natureza oferece, que por sua vez sdo utilizados pelo
homem na construgao e desenvolvimento das sociedades e portanto, para nossa sobrevivéncia
(ar, agua, solo, minérios, etc) costumam ser classificados em renovaveis e nao renovaveis.

Resposta correta: (D)

Matematica

29- Em uma outra galaxia, cientistas descobriram o sistema solar PentaSol, formado por 5 planetas girando ao
redor de um sol. Quando todos estdo alinhados, a distancia entre dois planetas vizinhos é igual a D. A distancia do
primeiro planeta — o mais préximo do sol — ao sol € igual a 2D. Se um ano neste primeiro planeta dura o
equivalente a 300 dias do planeta Terra e todos os planetas do sistema PentaSol tém a mesma velocidade de
translagdo, quantos dias dura um ano no quarto planeta deste sistema?

a.( ) 300 dias. b ) 450 dias.
c.{ ) 600 dias. d.( ) 750 dias.
@) Comenta

MATEMATICA BASICA - REGRA DE TRES

Considere os circulos menores os planetas e o circulo maior o Sol, temos:

e o o o o
Planeta5 Planeta4 Planeta3 Planeta2 Planetal Sol

+~—-D ——+—D —+—D——D —+—2D—

p————3D+2D=5D —————

De acordo com o enunciado, temos:
2D —= 300 dias N 2D 300

5D ——Xx 5D - X
2x = 1500 dias
X = 1599 dias .. x = 750dias

Resposta correta: (D)
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30- Em uma escola, os alunos votam para escolher o aluno e a aluna mais gentis. Concorrem 03 (trés) meninos -
Jo&o, Sim&o e Damido — e 04 (quatro) meninas — Clara, Sara, Mara e Jussara. No dia da votagdo cada estudante
recebe uma cédula com os nomes dos 3 meninos e das 4 meninas, sendo validadas as cédulas nas quais esteja
indicada uma, e somente uma, opgdo em cada género. Ao final, a contagem sera feita de acordo com a dupla
escolhida em cada cédula. Assinale a altemativa correta:

a.( ) A dupla eleita obteve pelo menos 50% dos votos.

b.{ ) Sara pode vencer a disputa mesmo ndo sendo a menina com mais votos.

c.( ) Se Damido € o menino que foi indicade na maioria das cédulas e Jussara &€ a menina que mais obteve votos,
entdo a dupla eleita € Damido e Jussara.

d.( ) Nesse formato, tem-se o equivalente a 07 duplas concorrendo.

) Comenta , ,
ANALISE COMBINATORIA

Segundo o enunciado da questio, temos:

Jodo—-1J Clara—-C

Simdo — S Sara—S

Damido - D Maria - M

Jussara —J

Total de duplas: C, | - C

41

31 41 3.4 4.3
i - =34 =12 duplas.
21 131 1-20 1 upias

A
Considere que a quantidade de alunos seja: 20
Je S — 4 votos D e C — 3 votos
Je C — 3 votos SeM — 3 votos
S e C — 3 votos SeJ— 2votos
DelJ] — 2 votos 20 votos

Veja que a dupla formada por Jodo e Sara obtiveram a maior quantidade de votos e que Sara
sera a eleita, mesmo nao sendo a menina com mais votos.

Resposta correta: (B)

31- O quadro abaixo apresenta informagbes sobre o primeiro tumo das eleicdes presidenciais de 1989.

CANDIDATO VOTOS

Fernando Collor 20.611.011

Luis Inécio Lula da Silva 11.622.673

Leonel Brizola 11.168.228

Mario Covas 7.790.392

Paulo Maluf 5.986.575

Demais candidatos 10.452.133

TOTAL DE VOTOS VALIDOS 67.631.012
ELEITORES INSCRITOS 82.074.718

Assinale a alternativa correta:

a.( ) O candidato mais votado obteve mais que o dobro de votos do segundo candidato mais votado.

b.( ) O candidato mais vatado obteve mais do que 40% dos votos validos.

c.( ) O somatério de abstencdes (eleitores que ndo foram votar), votos brancos e votos nulos foi superior a 15%
do total do eleitcrado.

d.( )Se os votos dos outros 17 candidatos (indicados no quadro por “Demais candidatos”) fossem
desconsiderados, entdo o candidato mais votado teria mais do que 50% dos votos validos.
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@) Comenta

PORCENTAGEM

20.611.011 <
11.622.673
B) ( F), pois aproximadamente 30,5% dos votos validos.

C) (V), pois aproximadamente 17,6% fo1 o total de abstengdes.

D) (F), teria 20011011 = 36%
57.176.879

Resposta correta: (C)

A) (F), pois

32- Sandra cria um grupo em um aplicativo de mensagens. Ela adiciona Mateus e Lara informando o seguinte: “Se
vocé é mulher, adicione um casal de amigos e nada mais. Se vocé é homem, adicione um par de amigos homens
e nada mais. Em ambos os casos, repasse este informe”. Sabendo que o ciclo de amizades de Mateus é
totalmente diferente do ciclo de amizades de Lara, € que 0 grupc comporta até 2565 membros, qual o nimero
méximo de mulheres deste grupo?

a()7. b )8.
c.( )127. d( )128.
@) Comenta

PROBLEMAS DE CONTAGEM

IM
IM
IH—: 1H
M 1H— 2H : 3H

IM

™S JH—2H— 4H : TH

IMN O H—» 2H-—» 4H—> 8H : 15H

IMN 1H—» 2H—> 4H—> 8H—> 16H: 31H

LARA

IH— 2H— 4H— 8§H— 16H —*32H: 63H

MATEUS NoH—» 4H— 8H— 16H—>32H — 64H : 127H

Total de homens:
1+3+7+15+31+63+127=247

Total de mulheres:
7 + 1 (Sandra) = 8.

I—* criou o grupo.

Resposta correta: (B)

uuuuuuuuuuuuuuuuuuuu

= FAIIAY 17 008.353 - 134208/18
r3337



Vestibular Comentado — UVA/2018.2 - 1° ¢ 2° Fases Conhecimentos Gerais e Especificos ]

33- Na numeragao de um livro, n@o € possivel imprimir o numeral 8. Para que as paginas cujos nimeros envolvem
o digito 8 ndo figuem em branco, decidiu-se pular tais nimeros. Assim, por exemplo, depois da pagina 17 aparece
a pagina 19. Depois da pagina 27 aparece a pagina 29, e assim por diante. Se o livro tem exatamente 51 folhas,
todas numeradas na frente e no verso, qual a numeragéo indicada no verso da Gltima folha?

a( )102. b.( ) 112.
e ) 121, d.( )123.
@) Comenta

PROBLEMAS DE CONTAGEM

Segundo o enunciado, temos:
1,2,..,7,9,10,11, ... 17, 19,...
51 folhas — 102 paginas

1 a 100 — Devemos eliminar
8, 18, 28, 38, 48, 58, 68, 78, 88, 89, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87 ¢ 98
Temos 19 niimeros (paginas)

1a101: 101 — 19 = 82 péginas
1a107: 107 — 19 = 88 paginas
109 a 117: 9 paginas.
1a107+109a117=88+9=97
119a|123 |=5

97 + 5 =102 paginas

Logo a tltima pagina sera o nimero | 123 |.

Resposta correta: (D)

34-Qual a drea do quadrildtero formado pelos centros e pontos de intersegdo das circunferéncias
(x-2)"+(y-2)*=16 & (x+2)°+Hy+2)=167

a( )4 b.( )8
c( ) 18. d.( ) 256.
@) tomenta
GEOMETRIA ANALITICA

De acordo com os enunciados, temos:
Circunferéncia 1:
x-2P+(y-2y=16
X2—4x+4+y -4y +4-16=0

x> +y' —4x—-4y—-8=0

Circunferéncia 2:
x+2P+(y+2) =16
XX+4x+4+y +4y+4-16=0
xX>+y +4x+4y—-8=0
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Calculando C, — C, encontramos:

XX+y —4x -4y -8 - (x*+y* +4x+4y-8) =
X2 -y —4x—-4x—4y—-4y—-8 + 8=
—-8x—-8y=

—8x =8y

y=-x

Substituindo y = —x, temos:
x—-2P+(=x-2)=16..
X2—4x+4+x2+4x+4=16 ..
2x2+8=16 ..

2x2=8 ..

x*=4 .

x=+2.

Sex=2;y=-2
Sex=-2;y=2
P (2:-2)
P,(-2;2)
C,(2:2)
C,(-2:-2)

Construindo o plano cartesiano, encontramos:

lky
P A
[ _._2 ,,,,,,,, ?
I
Sy 2 ¢4
1
L et B Ny A .
B P,
v
4

Percebemos que o quadrilatero formado ¢ um quadrado; logo a area do quadrado é expressa
por:

Aq=2¢ ..

Aq=4%>.Aq=16ua.

Resposta correta: (C)
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35- Aristone tem um relégio em que o ponteiro menor da apenas uma volta ao longo do dia. O ponteiro maior da
uma volta a cada hora. Desta forma, as 14h30min, qual o angulo entre os ponteiros?

a( ) 120°. b.( )45°.
c( )37.5% d.( )30°.

@ Comenta

GEOMETRIA PLANA
Sabemos que o ponteiro menor é mais lento e que o ponteiro maior € normal.

_360°

X=
24 1 24

X
9=5+x+x=>

=15°

x =15°; temos:
0= 5.15 _ 75° 37,5
2 2

Resposta correta: (C)

36- A cidade de CircleVille foi planejada de modo que as ruas ou s&o radiais, isto €, partem de um mesmo ponto
A, ou sao clrculos com centro neste mesmo ponto A. As oito ruas radiais estiio igualmente distribuidas e cada
uma delas tem inicio no ponto A. As ruas circulares também estdo igualmente espagadas, sendo que qualquer
ponto da primeira delas estd a 100 metros do ponto A. Para enderecgar as residéncias, a prefeitura adotou o
sistema de coordenadas de acordo com o plano de Argand-Gauss, isto &, cada ponto é dado pela distancia até a
origem (médulo) e o angulo que este segmento faz com a rua que representa o semi eixo positivo das abscissas
no sentido anti-horario. Qual a distancia minima percorrida entre a casa de Douglas — coordenadas (200, w4) — e
a de Karen — coordenadas (400, 3n/4) — seguindo pelas ruas de CircleVille?

a( ) 100(z +2). b.( ) 50(x +8).
c.( ) 50(3 % +4). d.( )200+/5.
@ comenta
GEOMETRIA PLANA

R, =200 .
R, =400 4 L n

1 4
L1+LQ=2'R‘R]'Z+(R2_RI)-.. LI

D
1

L1+L2=2-n-200-z+(4(}0-_200).'. <

L+L,= 4(Lm':+200.'.

L,+L,=100m+200..

Li+L,= OO(TE+2)| v

Resposta correta: (A)
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Fisica

37- A soma de dois deslocamentos de 10 m pode ser igual 2 0 m?

a.( ) Nao. A soma de dois deslocamentos nunca sera igual a zero.

b.( ) Sim, se o anguio entre as diregdes dos dois deslocamentos for de /2 rad.
¢.( ) Sim, se o angulo entre os sentidos dos dois deslocamentos for de T rad.
d.( ) Sim, pois os médulos dos deslocamentos s3o iguais.

@) Comenta

CINEMATICA VETORIAL

O deslocamento ¢ uma grandeza vetorial, entdo a grandeza deve apresentar um modulo, uma
dire¢do ¢ um sentido. Portanto, vetores deslocamentos de mesmo médulo, mesma direcéo e
sentidos opostos se anulam, pois o angulo entre eles é de 180° (7 rad).

d))=10m 150 [d|=10m
< == >

Aplicando a regra do poligono, temos que:

A d,
Te — >
d,

Como o corpo partiu do ponto A e retornou ao mesmo ponto A, o deslocamento resultante ¢
nulo.

Resposta correta: (C)

38- Um objeto pesa 43,2 N na superficie de lo, um dos satélites (*luas”) de Jupiter. Qual o peso deste objeto na
superficie da Terra?

Considere a aceleragao da gravidade na superficie da Terra igual a 10 m/s? e na superficie de lo igual a 1,8 mis?.
a( )24N. b.( )43,2N. c.( )240N. df ) 432 N.

) Comenta
DINAMICA

Na superficie de Io (calculo da massa do corpo)

P =m-g =

Io
432=m-18=
m =24 kg

Na superficie da Terra
P=m-g=
P=24-10=

P =240 N

Resposta correta: (C)
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38- O pistado de um elevador hidraulico de carros possui didmetro igual a 20 cm. Qual a press3o manométrica
minima necesséria para elevar um carro de 1200 kg?
Considere a aceleragdo da gravidade igual a 10 m/s*e Tr=3,

a.( ) 240 kPa. b.( ) 400 kPa. c.( ) 860 kPa. d.( ) 1200 kPa.
@ Comenta
-t HIDROSTATICA — PRESSAO HIDROSTATICA
A F
== -, Para que a pressdao manométrica (do fluido) seja minima, a for¢a que o fluido
2 19| exerce no pistio deve se equilibrar com o peso do carro. Assim, temos:
(a o
Fluido

_F JF=P=m-g
p_A’ A=n-R*=Raio:R=10cm=0,1m

m-g
n-R?

=)
|

p =400.000 N/m?
Obs.: N/m’ = Pa (pascal)
Logo, p = 400.000 Pa

p =400 kPa

Resposta correta: (B)
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40- A ponte Humber na Inglaterra, cujo comprimento é igual a 1400 m, possui 0 maior v&o sem apoio do mundo.
Qual a variag@o da base de agco do vao quando a temperatura aumenta de 5,0 °C até 20°C? Dado: Coeficiente de
dilatagéo linear do ago igual a 1,2 x 10°/°C.

a( )252cm. b.( )37,6 cm. c()41,8cm. d.( )52,6cm.
&) Comenta
DILATACAO TERMICA
L,= 1400 m
Dados: JAT=20—5=>AT=15°C

a=12"-103°C!
AL=7?

Dilatacéo linear da base de aco
AL=Lo- o AT=
AL=1400-12-10°-15=
AL =25200-10° =
AL=252-10"m
AL=252-10"-10cm =
AL=2,52-10=

AL =252 cm

Resposta correta: (A)

41- Em um certo local a temperatura variou de -4,0 °F até 50 °F. De quanto foi a variagio da temperatura em
graus Celsius?
a()23°C. b.( )30°C. c( )41°C. d{ )54 °C.

@ comenta

A VARIACAO DE TEMPERATURA NA ESCALA FAHRENHEIT

T,=—4°F
T=50°F

AT, =T-T,=
AT, =50 «(—4) =
AT, =54 °F

Portanto, a variacdo de temperatura na escala Celsius, sera dada por:

'&TC= ATF = ATC ='5—4-=>&=6:>ATC=300C
5 9 5 9 5

Resposta correta: (B)
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42- Qual deve ser a distancia entre o préton e o elétron de um dtomo de hidrogénio para que a forga de atragéo
elétrica entre eles seja igual ao peso de um elétron na superficie da terra?

Considere: Carga elementar, e = 1,6 x 10 C, massa do elétron, m = 9, x 10°°! kg e aceleragdo da gravidade igual
a 10 m/s®.

a() V8 m. b( ) V12 m. c() /18,6 m. d() /25,6 m.
@) Comenta

ELETROSTATICA — LEI DE COULOMB

d
@ e Ci) Elétron  (Superficie
Préton Elétron P da Terra)
Fe=p
k- Q ) Qe
QR
10°-1,6-107° 1,6 -107"
g 7 = 910710
. 2,56-10%
107°

d®>=2,56-10=25,6

d=4/25,6 m

A questao nio informou o meio em que o atomo de hidrogénio se encontrava, nem a constante

eletrostatica do meio, que € necessaria para a solugdo da questdo, portanto, a questdo deve ser
anulada.

Para a resposta concordar com o gabarito, deve ser usada a constante eletrostatica do vacuo
=k =9-10°N - m*/C?
Resposta UVA: (D)

Resposta FB: Questao anulada por falta de dados necessarios para a solucao.
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43- Um receptor do sistema de posicionamento global (GPS) usa uma bateria de 9,00 V e consome uma corrente
elétrica de 0,15 A. Qual a energia elétrica consumida em 1,00 h?
a( )1,72kJ. b.()225kJ. c{ )3,15kJ. d{ )4,86 kJ.

@) Comenta

ELETRODINAMICA
Para o funcionamento durante 1 hora (3600 s), temos:

Por = %; Poténcia elétrica pode ser calculada por:Pyp =1-U

. E
(yoEn

At
En

0,15-9=
3600
En = 4860 J = (4,86kJ

Resposta correta: (D)

44- Um feixe de luz de frequéncia 5,00 x 10" Hz se propaga em um bloco de vidro cujo indice de refragéo & igual
a 1,50. Qual o comprimento de onda da luz quando ela se propaga no vidro?
Considere a velocidade da luz no vécuo igual a 3,00 x 10° m/s.

a.( ) 400 nm. b.( ) 520 nm. c.( ) 640 nm. d.( ) 700 nm.
) Comenta
ONDULATORIA
Dados:
N = 1,5
f=5.10"Hz
c=3-10° m/s
Calculando a velocidade da luz no vidro:
c 3.10* 3-10%
n=—=5=—=V-= =
\% Vv 1,5
V =2-10°* m/s
Calculando o comprimento de onda da luz quando ela se propaga no vidro:
V=Af=2:10=1.5-10" = l:%:

A=0,4-10°=400-10"° m = A =400 nm
I nm

Resposta correta: (A)
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Quimica

45- O gas metano (CH,) pode ser usado em células a combustivel (um tipo de gerador de energia, utilizado pela
primeira vez em foguetes espaciais). Em um certo experimento no laboratério de quimica geral da UVA, um aluno
obteve este gas através da equac&o quimica balanceada a seguir:

CHCI3(l) + 3 Zn(s) + 3 H,0() —> CH,(D) + 3 Zn(OH)CI(s)

Quando 98,00g de cloroformio foram colocadas para reagir com 98,00 g de zinco e agua em excesso, foram
obtidos 7,20 g de metano. O rendimento percentual da rea¢ao obtido pelo aluno foi aproximadamente:

a.( )55 %.

b.( )70 %.

c.( ) 80 %.

d.( )90 %.

@ comenta

CALCULO ESTEQUIOMETRICO

CHC¢,, + 3Zn,, + 3HO, — CH,, + 3Zn(OH)CZ_
119,5¢ 195¢ 16¢g
98¢g 98¢ 7.2¢g

Como podemos ver na reagdo acima, a massa do cloroférmio esta em excesso, pois a massa
do zinco reduziu pela metade aproximadamente, logo, a massa do cloroférmio era para ser
reduzida também aproximadamente pela metade.

Logo, vamos calcular a massa de metano que era para ser obtida a partir do zinco metalico, que
¢ o reagente limitante.

195 g de Zn --- 16 g de metano
98gdeZn ---x

x = 8 g aproximadamente
Calculando o rendimento, teremos:

8 g de metano  --- 100% (Rendimento tedrico)
7,2 g de metano --- y (Rendimento pratico)

y =90%

Resposta correta: (D)
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46- A produgdo de fragrancias, em geral, envolve a quimica de materiais de pequenas massas molares, como
terpenos. Os terpenos ocorrem naturalmente como misturas altamente complexas em varias plante_as odoriferas
(um exemplo tipico & a lavanda). O 6leo obtido dessa planta é rico em linalol (1) e acetato de linalila (), que é
responsavel pela sua fragrancia caracteristica, como mostram as estruturas dos compostos quimicos a seguir:

(1) Linalol (I1) Acetato de Linalila

Com base nas estruturas desses compostos quimicos, sao feitas as seguintes afirmagdes:

I- Os atomos de carbono insaturados possuem geometria linear em ambos os compostos, enquanto os atomos de
carbono, ligados ao grupo hidroxila e 20 grupo acetato, possuem geometria tetraédrica.

Il- Ambos 0s compostos possuem cadeias aciclicas, ramificadas, insaturadas e homogéneas.

{ll- Ambos 0s compostos possuem um carbono assimeétrico.

Das afirmagdes acima, é (s30) CORRETA(S):
a.( )l apenas.

b.( )l apenas.

c.{ ) lll apenas.

d.( )1elll apenas.

) Comenta

COMPOSTOS ORGANICOS — CARACTERISTICAS GERAIS E ISOMERIA

I. Incorreta. Os carbonos insaturados possuem geometria trigonal plana, pois sdo carbonos sp?;

HC OH CH,
H,C, 0_<
L. O
1

b,

)

HC ™ CH, HC

II. Incorreto. A cadeia do Acetato de Linalila é heterogénea;
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III. Correto. Como podemos ver na imagem abaixo, ambos possuem carbonos assimétricos

ou quirais.
H
H, H Hs(% 0‘—{ .

Resposta correta: (C)

47- Dentre os seguintes pares de misturas de solventes, qual(is) seré(&o) miscivel(is)?
i- Et,0 (C4H100) e THF (C4Hs0).

li- EtOH (C;HgQ) e H20.

Ii- EtNH; (C2H;N) e Et;0 (C4H400).

a.( ) | apenas.

b.( )l ell apenas
c.( ) Il elll apenas.
d.( )L Meli.

@) Comenta
POLARIDADE E FORCAS INTERMOLECULARES

Os solventes representados abaixo sdo:

Et,0 (CH,,0) — Eter dietilico

HH o
HC-G-0-G-¢H
HH H H

THF (C,H,O) — Tetrahidrofurano

()

O
EtOH (C,H,0) — Etanol

s
H-C—C-O-H
H H
EfNH, (C,H,N) — Etilamina

H,C
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Situacao I — Pouco soluveis. O tetrahidrofurano ¢ muito soliivel em agua mas pouco soluvel
em eterdietilico.

Situacao II — Soluveis devido a formagao de ligagdes de hidrogénio entre o etanol e a agua.
Situacao III - Soluveis devido a formacdo de liga¢des de hidrogénio entre o hidrogénio ligado
a nitrogénio da etilamina e o oxigénio do éter.

Resposta correta: (C)

48- Considere as seguintes afirmativas:

I- O diamante nao € convertido em grafite apesar do processo ter um alto valor de K.

II- A constante de velocidade para uma reag@o de ordem zero se iguala a velocidade de reac@o.
li- Um inibidor reduz a velocidade de uma reagfo enzimatica catalitica.

V- Uma etapa lenta em uma reag¢éo determina a velocidade geral da reacao.

A sequéncia de cima para baixo esta correta em:
a()F-F-F-F.
b()V-F=F-=V.
c()V=-V-F-=-V.
d()V=-V=-V-=-V,

@) Comenta
CINETICA E EQUILIBRIO

I-Verdadeiro: O diamante ndo pode ser convertido em grafite de forma espontanea, o alétropo
¢ termodinamicamente estavel em baixas pressdes, aplicando-se temperaturas acima de
1.500°C sobvacuo ouatmosferainerte. Em condi¢des ambientes, essa conversdo € extremamente
lenta, tornando-se inviavel. Nao ocorre de forma espontanea.

IT — Verdadeiro: Reagdes de ordem zero sdo reagdes em que a velocidade € uma constante,
independente da concentragao do reagente. Sao sempre reagdes nio elementares, como por
exemplo, as reacdes fotoquimicas e as reagdes enzimaticas no inicio. A concentracio elevada
a zero ( assim como todo nimero ) € igual a um.

III - Verdadeiro: O imibidor € o oposto do catalisador, pois ele aumenta a energia de ativagao
e consequentemente reduz a velocidade da reagdo. Essa substancia reduz e até destroi a
acdo do catalisador. A velocidade da decomposi¢do da agua oxigenada ¢ reduzida pelo meio
acido (H*), por exemplo. O 4cido entra em reacdo com as impurezas que estdo na agua oxigenada.
Tais impurezas sdo eliminadas com a reacédo, e sem elas a decomposi¢do da dgua oxigenada
ndo ¢ catalisada, portanto, a decomposig¢do torna-se mais lenta.

IV — Verdadeiro: No caso de reagdes nao elementares, a etapa lenta serd a etapa determinante
da ordem da reagao.

Resposta correta: (D)
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49- O ion sulfato (SO4*) possui uma concentrag3o tipica na 4gua do mar de 0,038 M. A concentragio de sulfato
em gramas por 100 mL & aproximadamente igual a:

a( )0,36.

b.( ) 0,45.

¢.( )1,00.

d.( )2,00.

@) comenta

CONCENTRACAO DE SOLUCOES

SO, =96 g/mol

1 mol de SO ---eseeneeneen 9% g
0,038 mol de SO,* -~ x
x=3,65¢g

A concentragdo citada no texto ¢ de 0,038 mol/L, que ¢ a mesma coisa de 3,65 g/L.
Essa concentragao em 100 mL € de:

IR p— 1000 mL
0,365 g === 100 mL

Resposta correta: (A)

50- Sobre o comportamento de 4cido-base sao feitas as seguintes afirmagoes:
I- O KOH se comporta como uma base em solugdo aquosa.
11- O NH,Cl se comporta como um &cido em aménia liquida.

lll- O CH3CO;H comporta-se como um &cido fraco em solugdo aquosa, mas & nivelado a um &cido forte em
amébnia liquida.

IV- O NaNH, se comporta como uma base em NH, liquida.

Das afimagdes acima, sdo CORRETAS:

a.( )lellapenas.

b.( )1, Il e Hl apenas.
c.( ) I, it eV apenas.
d( LI, elv.

@) Comenta
ACIDOS E BASES

I—- Verdadeiro: Fornece OH- em solugdo aquosa.
KOH, +H,0(,) — K, +OHp,
IT — Verdadeiro: Se comporta como um acido de Bronsted-Lowry.
2H

77N

NH,C¢+2NH, = NH,C¢+2NH;
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IIT — Verdadeiro: O acido etanoico é um éacido fraco quando ioniza em agua.

CH;COOH 2= H{, +CH,COO,

Mas quando reage com amonia, este se comporta como um acido forte no conceito
de Bronsted.
IV — Verdadeiro: Se comporta como uma base de Brénsted.

NaNH, + NH; — NaNH3 + NH;
Resposta correta: (D)

51- O modelo de repuls@o de pares de elétrons da camada de valéncia (RPECV) & usado para interpretar ou
predizer as geometrias das espécies moleculares. Ele é baseado na suposicZo de que os pares de elétrons
adotam arranjos que minimizam as repulsdes entre eles, isto é, os pares de elétrons em tomo de um &tomo
central se repelem e se orientam para o maior afastamento angular possivel. Com base nessa teoria, é correto
afirmar que a geometria molecular do tetrafluoreto de enxofre é:

a.( ) Tetraédrica.

b.( ) Piramidal.

c.{ ) Bipiramidal trigonal.

d.( ) Gangorra.

) Comenta
GEOMETRIA MOLECULAR

e S@

Geometria tipo Gangorra

Resposta correta: (D)

52- Os potenciais-padrao dos eletrodos de zinco e de prata sdo dados abaixo:

Zn**(aq) + 2" Zn(s) E°=-0,76 V

Ag’(aq) + &€ > Ag(s) E°=+ 0,80 V

Considerando uma pitha de zinco/prata, qual a diferenga de potencial da célula formada a partir das duas meias-
células, e quem atua como agente oxidante, respectivamente?

a.( )0,04V;zZn*"

b.( )0,04V; Zn.

c( )1,56V;Ag".

d.( )1,56V; Ag.

@) Comenta

PILHAS

2+ o —
Zn(m+26 —-)Zn =-0,76 V

Ag,, T le > Agw °=+0,80V
AE° = E?_ maior — E?  menor

AE° =+ 0,80 — (- 0,76)

AE°=+ 1,56V

Como a prata tem maior potencial de redugido, a espécie Ag” sofre reducdo, logo atua como
agente oxidante.

Resposta correta: (C)
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Biologia

53- Protistas e bactérias s30 agrupados em diferentes dominios porque:
2.( ) protistas comem bactérias.

b.( ) bactérias ndo sdo formadas por células.

c.( ) protistas tém um nticleo envolvido por membrana.

d.( ) protistas séo fotossintetizantes.

@ Comenta

Classificacao Taxonomica

Os trés grandes dominios foram propostos por Carl Woese em 1990. Ademais, o dominio
corresponde a um segundo nivel hierarquico da classificacio dos seres vivos, estando o dominio

logo abaixo da categoria suprema em que se enquadram todos os seres vivos, ou melhor, o
superdominio Biota.

Arvore filogenética da vida

Bacteria Archaea Eukaria

Bacténas

) _Verdes :
Spirochetes  Filamentosas Entamoeblﬁe;cemzoa Animais

Fungos

A0 Methanosarcina _
POSIIVAS )\ fethanobacterium| Halophiles

Methanococcus
T celer

Proteobactena
Cyanobactena
Planctomyces

Plantas
Ciliados

Flagelados
Trichomonadida

Microspondia

Bacteroides
cytophaga

Thermotoga
Aquifex

Diplomonadida

Os trés dominios sao:

» Dominio Eubacteria, no qual estdo inclusas as bactérias (procariotas, ou melhor, dotados de
nucleoide);

» Dominio Archaea, o qual inclui os procariotas que nao recaem na classificagio anterior;

» Dominio Eukaria, no qual estdo todos os eucariotas (protistas — atualmente, protoctistas,

fungos, animais e vegetais), ou melhor, os seres vivos com um nucleo celular envolvido por
uma membrana (carioteca).

Resposta correta: (C)
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54- |dentifique a altemativa que descreve a légica da pesquisa cientifica.

a.( ) Se eu gerar uma hipdtese testavel, testes e observagdes irdo sustenta-la.

b.( ) Se minha predicao estiver correta, ela me levara a uma hipotese testavel.

c.( ) Se minhas observacdes estiverem precisas, elas sustentaréo minha hipotese.

d.( ) Se minha hipétese estiver comreta, eu posso esperar certos resultados nos testes.

@ Comenta

METODO CIENTIFICO

A partir da observacdo de fendmenos da natureza, a ciéncia geralmente envolve a formacéo e
teste de explicagdes hipotéticas, ou melhor, hipéteses. Importando acentuar que uma hipétese
cientifica leva as predi¢gdes que podem ser testadas com observagdes adicionais ou a realizagao
de experimentos.

Em termos conceituais, a hipétese é uma proposigao, a qual pode ser colocada a prova. Desse
modo, a hipétese pode ser correta ou errada.

Assim sendo, caso eu faga a construg@o de uma hipétese e, assim, haja a realizagdo de testes,
confirmando-a como correta, deduz-se que é possivel esperar certos resultados neles, alicergando
a sua veracidade.

Resposta correta: (D)

55- Enzimas clivam o DNA catalisando a hidrélise das ligagbes covalentes que unem nucleotideos. Tratando-se
moléculas de DNA com essas enzimas espera-se que:

a.( ) as duas cadeias da dupla-hélice sejam separadas.

b.( ) as ligacbes fosfodiéster da cadeia principal do polinuclectideo sejam rompidas.

¢.( ) as pirimidinas sejam separadas das desoxirriboses.

d.( ) todas as bases sejam separadas das desoxirriboses.

@ Comenta _
BIOLOGIA MOLECULAR (GENETICA)

Ao observar o fragmento do polinucleotideo, verifica-se que as liga¢des 5°-3° fosfodiéster sdo

as que unem os nucleotideos ao longo da cadeia simples do DNA, formando o “corrimio” da
estrutura dupla alfa-hélice do DNA (modelo Watson — Crick — Franklin).

DNA (dupla-fita) extremidade 5

o
Desoxirribose Base pirimidica Base pUrica 0,0
extremidade 3’ H,
chfa'o G(NH N
H C (]
%P\ NH--Q
(o}
AN JH \CH
H,C P%
#) NH...o C( ]
e CH, W
'--.HN mﬁlm 3’
exvemcace S Hx% \ o
e Pontes de
0 o hidrogénio

Resposta correta: (B)
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56- Estrutura comum as células vegetais e animais:
a( ) cloroplasto.

b.( ) vacuolo central.

¢.( ) ribossomo.

d.( ) centriolo.

@) Comenta

CITOLOGIA

Fazendo a comparacdo entre as células vegetais e as células animais, € possivel encontrar
estruturas comuns, como: os ribossomos; a membrana plasmatica...

A questdo mostra no item (C) o ribossomo como estrutura comum entre células vegetais e
animais.

Acrescenta-se que os ribossomos sdo sede na sintese de proteina e foram observados pela
primeira vez por volta de 1955, pelo bidlogo George Emil Palade, utilizando microscopio
eletrénico.

Resposta correta: (C)

57- Assinale a afirmagao correta em relagZo a distingdo entre autétrofos e hgt'erbtrofos. _

a.( ) Autotrofos, mas nao heterétrofos, conseguem se nutrir utilizando inicialmente CO, e outros nutrientes
inorganicos.

b.( ) Apenas os heterotrofos necessitam de compostos quimicos do ambiente.

c.( ) Somente os heterotrofos tém respiracéo celular.

d.( ) Somente os heterétrofos tém mitocondrias.

@) Comenta
SERES AUTOTROFOS E HETEROTROFOS

A questao trata sobre a distingdo entre seres autétrofos e heterétrofos.

« Seres autétrofos: sdo aqueles capazes de produzir seu préprio alimento. Inicialmente,
nutrindo-se com CO, e outros nutrientes inorganicos (como exemplo, os sais de nitrato).
Vale ressaltar que existem seres autotrofos quimiossintetizantes e fotossintetizantes.

« Seres heterétrofos: sdo aqueles que necessitam de compostos quimicos do meio ambiente.
Nio podendo fabricar o préprio alimento.

Resposta correta: (A)
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58- O *Teste do pezinho" & realizado com o objetivo de prevenir doengas genéticas humanas como 2
fenilcetonuria, distarbio com heranga autossdmica recessiva. Em relagéo ao gene causador dessa doenga, €
correto afirmar:

a.( ) Manifesta-se em homozigose.

b.( ) Est4 localizado no cromossomo X.

c.( ) Trata-se de um gene holandrico.

d.( ) E mais frequente no sexo masculino.

@ Ccomenta

GENETICA

O teste do pezinho é um exame utilizado para detectar precocemente doencas genéticas, como
a fenilcetonuria (PKU).

A fenilcetoniria é uma deficiéncia na enzima fenilanina hidroxilase hepatica, heranga
autossdmica recessiva, assim, a manifesta¢ao ocorre em homozigose nos pares de cromossomos
ndo sexuais (autossomos).

COO~ COO™
| l
'HsN —C—H +H3N —C—H
| I
CH, CH,
| >
Fenilalanina
hidroxilase
OH
Fenilalanina Tirosina

A incidéncia é de 1 caso para 11000 nascidos vivos. Assim, os fenilcetonuricos devem evitar
consumir alimentos ricos em fenilalanina.

Resposta correta: (A)
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59- Em relacao as ferramentas da tecnologia do DNA, assinale aquela que esta pareada incorretamente com sua

utilizagao:

a.( ) Eletroforese — separagdo de fragmentos.

b.( ) DNA-ligase — enzima que clivao D

BIOTECNOLOGIA

NA criando as extremidades coesivas com os fragmentos de restrigao.
c.( ) DNA-polimerase — reagdo em cadeia da polimerase para amplificar partes do DNA.
d.( ) Transcriptase reversa — utiliza o RNA mensageiro como molde para a sintese de DNA.

) comenta

Eletroforese — Essa técnica utiliza um gel feito de um polimero, como peneira molecular, para
separar uma mistura de acidos nucleicos (ou proteinas) com base no tamanho, na carga elétrica
e em outras propriedades fisicas

DNA — ligase: as enzimas de restri¢ao (endonucleases) cortam trechos de DNA em locais
especificos, formando extremidades coesivas.

BIOLOGIA DE CAMPBELL 413

Plasmideo
bacteriano

Sitio de restrigao
5' 1 ' 3!
3 r 5

@ A enzima de restriao corta
os esqueletos de agucar-
-fosfato em cada seta.

. 5
?"—531 EATTC Sy
i
e Extremidade 5

coesiva
.
BATTC B
© Fragmento de DNA de MIEE
)

outra fonte é adicionado. i
Fragmentos a partir de

gagir;?:::i'ét: d(i: cb:::;a 3 moléculas de DNA diferentes
cortados com a mesma

produz varias combinagdes. enzima de restricio
5 35 \d 35 3
(G AATT C ING)
[T TTAA G I C TTAA (G
3 s 3 5 3 B
© DNA-ligase Uma possivel combinagao
sela as fitas. |
. v .
¥ Molécula de DNA recombinante 5
Plasmideo
recombinante
ko Fruesciom, 36 008.353 - 134208/18
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Tais extremidades sdo seladas com um trecho complementar, através da enzima DNA ligase.

5’ 3‘ 5: 3)
[rEwEa] G [AATTC] I
I [CTTAA] <

3 5 3 5

A ligagdo dos fragmentos pareados com DNA-ligase produz moléculas de DNA recombinante.

DNA — polimerase: (PCR — Reag¢do em cadeia da polimerase). A PCR requer DNA dupla-fita
contendo a sequéncia-alvo, uma DNA-polimerase resistente ao calor, quatro nucleotideos e
duas fitas de DNA de 15 a 20 nucleotideos que servem como oligonucleotideos iniciadores
(primers de inicializagdo).

Transcriptase reversa: utilizada para técnica de PCR (RT-PCR ou PCR com transcriptase
reversa) a partir de um fragmento de RNAm.

O RNAm forma um molde de DNA (DNAc) e este é complementado, formando a fita dupla.
Assim torna-se possivel fazer a PCR desse fragmento. Observe:

@ A sintese de DNAC ¢ realizada RNAM “ST T
por meio da incubagao dos "~
RNAmM com a transcriptase ‘
reversa e outros componentes
necessarios.

DNAC = 2
‘__/-:-\" =
Oligonu- =T xF

@ Amplificacdo por PCR da cleotideos ‘
amostra é realizada iniciadores
usando oligonucleotideos R
iniciadores especificos para B =~ = .
o0 gene de interesse de ~. —~acx [Nl
Drosophila. ~|

Gene

€ Eletroforese em gel il l
revelara os produtos de
DNA amplificados que ) ) )
continham RNAm transcrito a Estagios embrionarios
partir do gene especifico de T 2 3 4 5 6
Drosophila. TR T T

CAMPBELL et alli, Biologia de Campbell, 10%ed. 5, Porto Alegre: ArtMed, 2015.
Resposta correta: (C)

Resposta Farias Brito: (B)
Questao contestada.

nnnnnn \GAQ EDUCACIONAL 008.353 - 134208/18
= S 37
F=>33ii0



Vestibular Comentado — UVA/2018.2 - 1° ¢ 2° Fases Conhecimentos Gerais e Especificos ]

60- A principal vantagem adaptativa associada a natureza filamentosa de micélios flngicos é:

a.( ) a capacidade de formar haustérios e parasitar outros organismos.

b.( ) o potencial para habitar quase todos os ambientes terrestres.

c.( ) aumentar a probabilidade de contato entre tipos sexuais diferentes.

d.( ) extensa area de superficie bem adaptada para crescimento invasivo e absorg3o de nutrientes.

@ Ctomenta

MICROBIOLOGIA

Os fungos sio seres que compartilham algumas caracteristicas, tais como:

— Heterétrofos por absor¢do (1°. digere o alimento para depois absorvé-1o)

— Parede celular quitinosa

— Glicogénio como material de reserva.

Além disso, muitos fungos crescem pela formacido de filamentos multicelulares (hifas que
formam o micélio) que desempenham um papel importante na maneira como eles obtém
alimento.

Estrutura reprodutiva. Diminutas
cClulas haploides, chamadas de esporos,
sdo produzidas dentro do cogumelo.

Hifas. O cogumelo ¢ scu
micélio subterraneo sdo uma
rede continua de hifas.

Estruturas produtoras
de esporos

Micélio (massa de hifas)

Os corpos desses fungos formam uma rede de filamentos finos, formando o micélio (massa de
hifas). As hifas consistem em paredes celulares tubulares envolvendo a membrana plasmatica
e o citoplasma das células. As paredes celulares sao reforgadas por quitina, um polissacarideo
resistente, porém flexivel. As paredes ricas em quitina podem aumentar a nutrigdo por absor¢do

Resposta correta: (D)
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS — 22 FASE

Lingua Portuguesa

01- A tematica do texto acima, em uma palavra, é:
a.( ) morte.

b.( ) rompimento.

c.( ) lealdade.

d.( ) vinganga.
@) Comenta
COMPREENSAO DE OBRA LITERARIA - A VIUVINHA

A tematica expressa no fragmento do romance “A Viuvinha” ¢ o rompimento. Isso se deve ao
fato de que a trama tem Jorge, o protagonista, como um rapaz boémio, que gastou a fortuna
herdada por seu pai, o que resultou em muitas dividas. Mesmo com sua mudanga de carater,
ao apaixonar-se por Carolina, com quem resolve se casar, os problemas o levam a tomar uma
atitude extrema: Jorge forja a propria morte, assumindo uma nova identidade, Carlos, apds seu
casamento, abandonando, assim, a moga, deixando-a tecnicamente vitva.

Resposta correta: (B)

02- A personagem principal é:
a.( ) Carolina.

b.( ) ovelho.

c.( ) D. Maria.

d.{ ) Jorge.

@) Comenta
COMPREENSAO DE OBRA LITERARIA - 4 FTUVINHA

Embora o titulo 4 Viuvinha faga referéncia a Carolina, Jorge € o protagonista, uma vez que é
ele que vivencia a espinha dorsal historia. Sao suas ag¢des controversas que movem a trama
e que mudam ndo apenas sua vida, mas dos que estdo a sua volta, inclusive a de Carolina,
que co-protagoniza o romance, mas ¢ Jorge que tem sua vida contada em completude.

Resposta correta: (D)

03- ‘O solugo' (de um choro), para um homem, é sinal de:
a.( ) fraqueza.

b.( ) desespero.

c.( ) dor.

d.( ) morte.

@) Comenta
COMPREENSAO DE OBRA LITERARIA — A VIUVINHA

No contexto da obra, o solugo ¢ uma demonstrac¢ao de fraqueza. Isso se comprova na frase “o
abalo que produzia de vez em quando um solugo que o orgulho do homem reprimia, como que
para ocultar de si mesmo a sua fraqueza”.

Resposta correta: (A)
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04- A causa deste sofrimento da personagem é&:
a.( ) partida.
b.( ) morte.

c.( ) traicao. .
d.( ) ndo podemos precisar.

@) comenta
COMPREENSAO DE OBRA LITERARIA — 4 VIUVINHA

Considerando a complexidade da cena, em que Jorge é tomado por um mix de emog¢des ao
tomar a decisdo de forjar sua prépria morte, sua comogdo e seu sofrimento podem se dever a
diversas causas, dentre elas a necessidade de partir ou mesmo a mentira sobre sua proépria morte.
Desse modo, € impossivel para o leitor precisar a causa de seu sofrimento, uma vez que nem
mesmo ele a explicita.

Resposta correta: (D)

05-A palavra ‘escamecido’ (linha 23), em seu contexto semantico, ndo aceita como sindnimo:
a.( ) que sofreu zombaria.

b.( ) abandonado.

c.( ) iludido.

d.( ) fudibriado.

@ comenta

COMPREENSAO DE OBRA LITERARIA — 4 VIUVINHA

Com base na aplicag¢do do termo no texto, “escarnecido” ndo aceita apenas como sindénimo o
que se apresenta na alternativa B, “abandonado”. As demais opg¢des, perfeitamente, poderiam
substituir o termo, que transmite as i1deias de ser zombado, enganado.

Resposta correta: (B)

06- Em “... vida de inocéncia e de flores...” (linhas 23 e 24), tem-se um exemplo de:
a.( ) figura de palavra/metafora.

b.( ) figura de sintaxe/pleonasmo.

c.( ) figura de sintaxe/metafora.

d.( ) figura de palavra/metonimia.

@) Comenta
FIGURAS DE LINGUAGEM

Retomandoasentencadalinhas23 e24. ... ligaressavidadeinocenciaecdeflores...”, observa-se
que os termos em destaque se ligam a palavra “vida”, cujo valor semantico literal ndo pode
estar associado a inocéncia ou a flores. Para poder utilizar essa expressio, o autor do texto
faz uso da expressividade metaforica, ja que notou tais palavras com um sentido comparativo
implicito. Nessas circunstancias, verifica-se a constitui¢cao de uma metafora / figura de palavra.

Resposta correta: (A)
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07- Na palavra ‘esperanca’ (linha 13), o sufixo { —an¢a } tem 0 mesmo valor semantico que em:
a.( ) pujanca.

b.( ) festanca.

c.( ) lembranga.

d.( ) vizinhanca.

@ Ccomenta

SUFIXO — VALOR SEMANTICO

Os sufixos sdo elementos morficos que se agregam — ao radical, constituindo-lhe sentido.
No caso da palavra “Esperanga, o sufixo em destaque possui valor de a¢do ou resultado de agao.
Ao fazer analise dos itens, tem-se:

A) Pujanca — Sufixo com valor de estado/qualidade.

B) Festan¢a — sufixo com valor de estado/qualidade/aumento.
C) Lembran¢a — sufixo com valor de a¢do/resultado de agéo.
D) Vizinhan¢a — sufixo com valor de estado/qualidade.

Logo, a resposta correta é o item “C”, pois na palavra “lembran¢a” o sufixo ‘-an¢a’ possui
valor de agdo/resultado de ag¢do como exposto em “Esperanca”.

Resposta correta: (C)

08- Sobre a estrutura moérfica da palavra ‘6rfao’, & correto afirmar:
a.( ) é uma palavra atematica.

b.{ ) o morfema {0 } & vogal tematica.

c.( ) o morfema {—o } & desinéncia nominal de género.

d.( ) nenhuma das alternativas anteriores.

@ comenta
ESTRUTURA DOS VOCABULOS

Observe a estrutura do morfema:

—* Vogal tematica
1. Orfao

[
Radical

L1

Dessa forma, percebe-se que na palavra supressiva “6rfao”, temos o “0” como vogal tematica.

Resposta correta: (B)
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09- O pronome ‘te’ & objeto indireto em:

a.( ) Dou-te a minha palavra.

b.( ) O chefe preferiu-te aos outros.

c.( ) Os amigos presenteavam-te com chocolates.
d.( ) Levaram-te a carteira?

) Comenta

ANALISE SINTATICA — TERMOS DA ORACAO

Os pronomes obliquos sdo também chamados de pronomes objetos, pois desempenham
a funcdo de complemento verbal. A partir disso, a questdo em analise solicita identificar
a construc¢do oracional em que o pronome “te” desempenhe func¢do de objeto indireto.
Para tanto, essa ocorréncia so sera possivel caso o verbo, que se liga a palavra “te”, classifica-se
como transitivo direto e indireto ou transitivo indireto. Nesses termos, analisemos os itens:

objeto
indireto
1 .
2) Dou - 'te'@ mlr.lha pe-llavr*a.I
| | objeto direto
VIDI  artigo
objeto indireto
b) O chefe preferiu-te outros.
objeto direto
objeto
direto
¢) Os amigos . prcscntezwam-]-'E| com chocolates.
VTD

d) Levaram "te'a carteira?

‘-—. possui valor de posse (tua carteira)

adjunto adnominal

Embora as alternativas A e B apresentem VTDI, apenas no item A, o termo “te” é objeto
indireto, pois a expressdo “a minha palavra” ndo apresenta preoposi¢do e constitui-se como
objeto direto. Assim, é correto o item A.

Resposta correta: (A)
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10- Na orag3o “... a desonra, n&o a temia....."” (finha 17), o termo ‘desonra’, sintaticamente, é:
a.( ) aposto.

b.( ) vocativo.

c.( ) sujeito.

d.( ) objeto direto.

@ Comenta

ANALISE SINTATICA - TERMOS DA ORACAO

A construgdo “... a desonra, ndo a temia...” deve ser assim analisada:

VTD

|

. —
A desonra ,ndo a temia.
| !

objeto direto

O termo ‘desonra’ completa o verbo transitivo direto “temia”. Ademais, a presenca da virgula
se explica devido ao pronome obliquo ‘a’ exercer fun¢ao de objeto direto pleonastico e, com
1ss0, deslocar o objeto direto ‘a desonra’. Assim, € correto o item D.

Resposta correta: (D)

Matematica

01- Admitindo a raiz quadrada de 3 sendo igual a 1,7, qual o volume aproximado do liquido armazenado no
prisma?

a.( ) 600ml. b.( ) 180ml.
c.( ) 60ml. d.( ) 18ml.
@ Comenta
VOLUME E PRISMA

Apoiando o prisma, de acordo com a questdo, temos a imagem abaixo:
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Aplicando a relagdo entre as alturas e os volumes, temos:

"&T_i

\H,) V,

(33 ]3_9J§-12

33-4) x

(31,7 ) 91,712

k3-1,7-4)= X

(§]3=183,6

\ 1,1 X

x= 1336 ) ¢4
99,6

V, = volume referente a H,.
v, = volume referente a H,.

Logo, o volume aproximado do liquido é:
V, iV, —V,=183,6-184

liquido®

Viiuio: 181,76 cm’.

Resposta correta: (B)

02- Se o frasco for apoiado sobre uma das bases, qual a altura (aproximada) observada do liquido?

a()11,3cm. b.()7,3cm.
c( )4cm. d()1,5cm.
@) comenta

VOLUME DE PRISMA

Sabendo que o volume do liquido € aproximadamente 180 mL (calculado na questdo 1),

determinamos a altura do liquido por:

V =Ab-h Ab = Area do tridngulo equilétero.
2
180 = Gf -h

180=9+/3-h

h=—cm
B

h=11,3 cm

Resposta correta: (A)
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03- Um poligono regular de 8 lados esta inscrito em uma circunferéncia. Outro poligono também regular, mas com
16 lados, esta inscrito na mesma circunferéncia. Os vértices do octégono coincidem com vértices do poligono com
maior quantidade de lados. Um segmento de reta parte de um dos vértices que é apenas do poligono de 16 lados,
e atinge o centro da circunferéncia. Prolongando este segmento, ele toca o octégono em:

a.( ) um de seus lados, exatamente no ponto médio.

b.( ) um de seus vértices.

c.( ) um de seus lados, mas nunca no seu ponto médio.
d.( ) nenhum ponto.

@) Comenta

Se um poligono regular possui o nimero de lados par, entdo a metade do nimero de lados
corresponde ao nimero de diagonais que passam pelo centro “O”, ou seja, o octogono admite
4 diagonais passando pelo centro. Ver figura:

360°

O octégono divide-se em 8 triangulos 1sdsceles cujo angulo central mede =45° eopoligono

360°

de 16 lados divide-se em 16 tridngulos isésceles cujo angulo central mede =22,5°.

Podemos concluir que o segmento OQ ¢ uma bissetriz e esta compreendida entre dois lados
1guais. Logo, esse segmento também ¢ uma mediana, ou seja, toca o lado do octégono ao meio.

Resposta correta: (A)
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04- Considerando as pardbolas y = x*+2x, y = xX*-2x ey = -x*, quantos pontos estdo na intersecsio das trés
curvas?

a()1.
b.()3.
c()5.
d.( ) Infinitos.
@ Comenta
FUNCAO QUADRATICA (P. 1)
De acordo com os dados da questdo, temos:
y=x2+2x(I)
y=x*-2x (I)
y = (D)
Tgualando as equagdes para determinar a interse¢do, temos os seguintes resultados:
I=1 I[=1II =11
x2 +2x=x2-2x x2 +2x=-=x? x2 —-2x=-—x?
2x +2x=x*—x? x2+x2+2x=0 2x2-2x=0
4x =0 2x2+2x=0 x(2x-2)=0
X (2x+2)=0 [z=0] [z=1]
l x,=0 l Ix,:—ll

Representando as parabolas e suas interse¢des no grafico, temos:

A

v

Logo, apenas a origem ¢ o ponto de interse¢do das 3 parabolas.

Resposta correta: (A)
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05- Uma escolinha de futsal tem turmas de acordo com a faixa etaria das criangas. A turma de 6 a 8 anos tem 15
criangas, a turma de 9@ a 11 anos tem 20 criangas e a turma de 12 a 14 anos tem 30 criancas. Para uma
competi¢éc intema, serdo formadas equipes de modo que em todas estas estejam presentes criangas de cada
turma. Para que haja equilibrio entre as equipes - tanto com relagio a quantidade de atletas, quanto a2 faixa etaria
— cada time a participar da gincana terd quantos jogadores?

a.( )09. b.( ) 11.
c( ) 13. da.( )15.
@ Comenta

M.D.C

Os dados fornecidos pela questdo foram:

Faixa Etéria Quantidade

6 a 8 anos 15 criangas
9allaanos 20 criancas
12 a 14 anos 30 criangas

Para determinar esse equilibrio nas equipes, devemos encontrar o maior divisor comum entre
as quantidades. Logo:

15, 20, 30| 5
3 4 6 mdc=5

Entao, cada equipe deve ser formada por:

15

3 (6 a 8 anos) = 3 criangas

25—0 (9 a 11 anos) = 4 criangas

=0 (12 a 14 anos) = 6 criangas

Totalizando 13 criangas por equipe.

Resposta correta: (C)
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06- Trés luzes, L1, L2 e L3, piscam em frequéncias diferentes ao longo do tempo t, de acordo com as fungdes
y=|sen(t)], y=|sen(3t)] e y=|sen(t+n)| respectivamente, isto &, brilham na intensidade méaxima quando sua
respectiva fun¢do atinge o valor maximo e estdo totalmente apagadas quando sua respectiva fun¢&o atinge o valor
minimo. Nestas condigbes, é correto afirmar:

a.( ) As trés luzes jamais ficam totalmente apagadas simultaneamente.

b.( ) Num intervalo de tempo no qual L1 atinge sua intensidade méxima por, pelo menos, duas vezes, L3 tera
atingido seu brilho méaximo mais do que duas vezes.

c.( ) As trés luzes jamais brilham na intensidade maxima simultaneamente.

d.( ) Num intervalo de tempo no qual L1 atinge sua intensidade méaxima por, pelo menos, duas vezes, L2 terd
atingido seu brilho maximo mais do que duas vezes.

@) comenta

TRIGOMOMETRIA

A lampada 1 brilha com intensidade maxima quando y = |sen t| atinge seu valor maximo, isto
¢, quando:

sent=1:>t{£° 5_1: 9—“ }

2727277
ou
sent=—1=>t= 3—“;7—1':;%;...
2 2 2
ou seja:

o x 3% 5 7% 9% 1ix
2727272727 277

A lampada 2 brilha com intensidade maxima quando y = |sen 3t| atinge seu valor maximo, isto

¢, quando:

sen3t=1:>t={£;5£;9£;...}

6 6 6

ou

sen3t=—1=t= 3—"c;-’—ﬂ:;ﬁ;...
6 6 6

ou seja:

66 6 6 6 6

Sendo assim, percebe-se que quando a lampada 1(um) atinge sua intensidade maxima, em

(= 3m; 3m, 7, 9 L1, )

. T n ..
um intervalo de tempo, pelo memos duas vezes, por exemplo, para t = > et= > a lampada

3n S5n n

2 (do1s) atinge seu brilho maximo mais de duas vezes, a saber, parat="— t="—et=—.
6 6
Resposta correta: (D)
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07- Para produzir seus pastéis sos finais de semana, a lanchonete Azul de Fome utliza goma, avela e ovo. As
guantidades e custos com os trés ingredientes est3o indicados no quadro abaixo:

Ingrediente Sexta Sébado Domingo
Goma (kg) 20 40 50
Aveia (kg) 50 120 150
Ovo (unidade) 60 120 160
Custos (em R$) 605 1390 1740

Os valores do quilograma da goma, do quilograma da aveia e da unidade do ovo s80, respectivamente:
a.( )RS 1,00, R$ 9,00, RS 2,25.
b( ) R$ 4,00, R$ 9,00, RS 1,25,
c( )R$ 5,50, R$ 9,00, RS 0,75.
d.( ) R$ 7.00. R$ 9,00, RS 0,25.

@) comenta

SISTEMA LINEAR (PARTE I)

Com os dados apresentados podemos montar o sistema a seguir, onde x, y € X serdo
respectivamente os pregos da goma, aveia e do ovo.

Dividindo por:
(20x+50y + 60z = 605) +5
(40x+120y+120z=1390) =10
(50x+150y+160z=1740)+10

Temos:

4x +10y+12z=121 (D)
4x+12y+12z=139 (1)
Sx+15y+16z=174 (IlI)

Relacionando as equagdes I e II (aplicando ao método aditivo), temos:
4x +10y +12z =121
- (4x+12y +12z=139)

—-2y=-18.]y=9

Relacionando as equagdes I e IT (substituindo o valor de y), temos:

4x +90 + 12z =121 - (4x +12z=31) + (4)
5x +135+16z=174 " |(5x +16z=39)+5

Temos entdo (aplicando método aditivo)

16z 39

o+ ———

5 5
16z, 39 31
5 5 4
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64z—-60z=156-155

20

4z =1
z=0,25

Substituindo z em 4x + 12 z = 31
Temos:

4x +3 =31

4x =28

Logo:
x=R$7,00, y=R$9,00 ¢ z=R$0,25

Resposta correta: (D)

08- Um aplicativo para smartphone informa a altura com relagdo ao nivel do mar em qualquer ponto do globo
terrestre. A jovem Milena caminha num trecho de pista plana e comega a registrar o percurso no exato momento
em que a inclinagdo passa a ser de 2°, parando o aplicativo apdés caminhar 4 quildmetros. Analisando o gréfico
fornecido pelo aplicativo, ela observa que o angulo de inclinacéo se manteve constante em cada intervalo
correspondente a 1 quildmetro, aumentando 2° na passagem de um quildmetro para outro. Assinale a alternativa
comreta:

a.( ) Ao final de cada quildmetro, Milena se encontra em um ponto cuja altura em relagéo ao nivel do mar aumenta

de um mesmo valor h,

b.( ) Se Milena pudesse ir em linha reta, subindo com angulo de inclinagdo constante pelos 4 quildmetros
caminhados, entao tal angulo seria igual a 20°.

c.( ) Ao final de cada quildmetro, a altura de Milena em relagfo ao nivel do mar aumenta de tg2°.

d.( ) Ao final do quarto quildmetro, Milena estd em um ponto cuja altura em relagio ao nivel do mar é igual a
(sen2°+send’+senb°+sen8®) quildbmetros.

@) Comenta
TRIGONOMETRIA NO TRIANGULO RETANGULO

De acordo com o texto da questdo, temos a imagem a seguir.

H=H, +H,+ H; + H,

* Altura em relagdo ao nivel do mar
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A altura H alcangada por Milena € a soma das alturas H,, H,, H, e H, referente aos angulos de
2°, 4°, 6° e 8°, respectivamente. Aplicando a rela¢do de seno nos tridngulos retangulos, temos:
H =sen2°-1=sen2°
H,=sen4°-1=sen4°
H,=sen6°-1=sen6°
H,=sen 8 -1=sen8°

Logo: H = sen 2° + sen 4° + sen 6° + sen 8°
Resposta correta: (D)

09- Dona Mariazinha vai ao mercado comprar came de sol. A came da marca "S6 o Filé" vem em pacotes de 600g
que custam RS 12,60. J4 a came da marca “Boi do Sertdo” é vendida em pacotes de 800g ao custo de RS 16,00.
Dona Mariazinha precisa de 9,6kg de came. Para ter maxima economia, ela deve comprar.

a.( ) 16 pacotes de came “S6 o Filé".

b.( ) 12 pacotes de came “Boi do Sertdo”".

c.{ ) 08 pacotes de came “S6 o Filé" e 06 pacotes de came “Boi do Sertéo”.

d.( ) 12 pacotes de came “Sé o Filé” e 03 pacotes de carne “Boi do Sertdo”.

®)

PROBLEMA DO 1° GRAU

e O numero de pacotes de 600 g da carne S6 o Filé =x
e O numero de pacotes de 800 g da carne Boi do Sertdo =y

De acordo com o enunciado, temos que:
600 - x + 800 - y=9600 - 9,6 kg = 9600 g
600x + 800y = 9600 : 200

3x +4y =48

Chamando de C o custo, temos que: [C =126 "x+16"y

Para determinar a maxima economia, iremos testar as opcdes:

_ 3:16+4y=48=48+4y..y=0
a) x—16=>{C=12’6,16+16.0=201,60reais

iy X412 =48=3x +48 =48 x=0
b) ¥ =12=140_12,6-0+16-12=192,00 reais

g X=8_ [3:8+4:6 =48 OK!
y=6 |C=1268+16-6=196,80 reais

d)x=12${3'12+4-3=48 OK!

y=3 C=12,6-12+16-3 =199,20 reais
Podemos concluir que a maxima economia ocorre quando x =0ey = 12.

Resposta correta: (B)
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10- Em uma enquete enfre estudantes de uma escola de ensino médio, buscava-se saber o que os estudantes
fariam ao terminar ao terceiro ano. Para tanto, perguntou-se o seguinte:

(i) Vocé pretende cursar uma faculdade?

(if) Vocé pretende trabalhar?

(iii) Vocé pretende fazer cursos de capacitagao?

Dos 500 alunos desta escola, 30 querem fazer as trés atividades, 140 querem fazer exatamente duas das trés
atividades e 28 ndo marczram opgdo alguma. Quantos alunos desejam fazer apenas uma das trés atividades?

a()122. b )302.
c.( ) 330. d.( ) 472
@) comenta

CONJUNTOS

De acordo com a questio, temos:

Pretende cursar uma faculdade: a (somente)
Pretende trabalhar: b (somente)

Pretende fazer curso de capacitagdo: ¢ (somente)
Faculdade e trabalho: x

Faculdade e capacitacdo: y

Trabalho e capacitacdo: z

Sabendo que o total de alunos é 500, 30 querem fazer as trés atividades e 140 querem fazer
exatamente duas atividades, temos o seguinte diagrama:

300 x+y+z=140
A a+b+cHx+y+zi+28+30=500
6@‘ 140
v a+b+c+ 140 + 28+ 30 = 500
28% [[a+b+c=302]
*Nao marcaram opgao

Logo, 302 alunos desejam fazer apenas uma das trés atividades.

Resposta correta: (B)
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Historia

11- Foram condigdes fundamentais para o surgimento do mundo modemo:

a.( ) acrise do sistema feudal e o progressivo desenvoivimento da sociedade capitalista.
b.( ) as revolugdes burguesas e a Independéncia dos Estados Unidos.

c¢.( ) o liberalismo e o novo colonialismo.

d.( ) o imperialismo e o totalitarismo.

@) comenta

O ESTADO NACIONAL MODERNO

A Crise do século XIV (Peste Negra, A Grande Fome, As Revoltas Camponesas ¢ a Guerra
dos Cem Anos) levaram a uma desestabilizagado do sistema feudal. A saida para essa crise fo1 a
centralizagido do poder nas maos dos monarcas e o reordenamento social através de uma forte
centralizacdo politica, surgindo assim o Estado Nacional Absolutista.

A ordem capitalista em construgdo passara a ser uma nova realidade econémica em meio a
ascensio da classe burguesa, a qual via na centralizagdo monarquica uma forma de otimizagio
dos seus negdcios e na superagao dos entraves feudais.

A convergéncia desses fatores fez surgir o Mercantilismo, sistema econémico dos Estados
Nacionais e dinamizador do capitalismo comercial em curso.

Resposta correta: (A)

12- A invasdo do Afeganistao e a Guerra do Iraque estio entre os acontecimentos que marcam tragicamente o
nascimento do século XXI. Para alguns historiadores é a eclosfo da Terceira Guerra Mundial sem data para
terminar. Marque a opgao que melhor explica esse momento histérico:

a.( ) Ascenséo do terrorismo como expresséo da volta a barbérie.

b.( ) Intensificagdo dos conflitos religiosos entre Oriente e Ocidente.

¢.( ) Expressao do exercicio pleno da hegemonia americana no mundo, apesar das resisténcias.

d.( ) Resultado das disputas econdmicas entre os Estados Unidos, de um lado, e Rassia/China, do outro.

@ comenta

A DOUTRINA BUSH/ ESTADOS UNIDOS

O fim da Guerra Fria efetivado com a desintegracao da URSS em 1991, levaria a uma Nova
Ordem Mundial marcada pela hegemonia geopolitica dos EUA.

Com oadvento do século XXI, e tendo como marco referencial o pés-atentado de “11 de setembro
de 2001” em New York, o mundo vivenciaria uma postura belicista incisiva e retaliativa por
parte do entdo presidente George W. Bush. A¢des militares unilaterais — sem a anuéncia da
ONU - com a justificativa de uma guerra preventiva contra na¢des que supostamente apoiavam
o terrorismo, Bush promoveria a ocupagio do Iraque e do Afeganistao.

Resposta correta: (C)
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13- Na segunda metade do século XIX, vigéncia do Segundo Reinado, o Brasil sofreu influéncia significativa das
mudangas que ocorriam na Europa: na economia, na politica e principalmente na cultura. Foram fatos marcantes
desse periodo:

a.( ) a Balaiada, a Sabinada e a Cabanagem.

b.( ) a Revoita da Vacina, a Guerra de Contestado e o Caldeir3o.

c.( ) a Confederacéo do Equador, a Inconfidéncia Mineira e a Revolta de Pinto Madeira.

d.( ) a Aboligao da Escraviddo, a Guerra do Paraguai e a Proclamagdo da Republica.

@ comenta

O SEGUNDO REINADO (1840-1889)

A questdo exige do vestibulando apenas uma nocéo contextual dos fatos historicos que marcaram
o reinado de Pedro II. Interessante observarmos que os fatos citados estdo relacionados a crise
monarquica e ao advento da Republica em 1889.

As demais alternativas contém revoltas que ocorreram antes de 1840 (Primeiro Reinado e

Periodo Regencial) e apds 1889 (Primeira Republica).
Resposta correta: (D)

14- A Primeira Republica no Brasil, apesar da promessa de abertura para o exercicio da cidadania,
caracterizou-se pela concentragdo de poder entre as oligarquias rurais. Mas o povo néo deixou de manifestar seu
descontentamento. Sdo exemplos de manifestagdes populares nesse perfodo, no campo e na cidade,
respectivamente:

a.( ) Guerra de Canudos e Revolta da Vacina.

b.( ) Balaiada e Intentona Comunista.

c.( ) Confederagao do Equador e Ligas Camponesas.

d.( ) Contestado e Guerrilha do Araguaia.

@) Comenta

REPUBLICA VELHA (1889 - 1930)

A predomindncia agraria-latifundidria, a auséncia de politicas puiblicas e o clientelismo,
marcariam um cenario social de marginalizacdo social e de mandonismo nas primeiras décadas
republicanas.

Esse contexto também seria marcado por momentos em que a sociedade, embora ndo
necessariamente provida de um projeto de tomada de poder, se levantaria contra o Estado e
seus beneficiados.

A Revolta da Vacina (1904) e a Revolta da Chibata (1910), ambas no Rio de Janeiro, marcariam
as agitacdes urbanas contestatorias ao autoritarismo do Governo Central. A Guerra de
Canudos (1897), por sua vez, ocorrida em pleno sertdo baiano, pode ser compreendida como
um ato de resisténcia de sertanejo contra a opressao dos coronéis e do Estado.

Resposta correta: (A)
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15- O periodo de 1946 a 1964 caracteriza-se pela maior participagdo do povo no govemo, com a volta das eleigbes
diretas para o Executivo e o Legislativo, além da liberdade de express&o. O enunciado acima diz respeito a:

a.( ) Republica oligarquica. b.( ) Experiéncia democratica.
c.( ) Ditadura Vargas. d.( ) Nova Republica.
@) Comenta

REPUBLICA LIBERAL POPULISTA (1946-1964)

A deposicdo de Getulio Vargas, em 1945, e o consequente fim do governo autoritario do Estado
Novo marcariam o inicio do processo de redemocratizagdo do pais, o qual seria efetivado com
a promulgacdo da Constitui¢ao Liberal de 1946.

Nessa fase, que seria findada com o golpe civil-militar de 1964, se observou um quadro de
elei¢des presidenciais acirradas e competitivas em meio a existéncia de partidos (PSD-PTB-
UDN-PSP) articulados em nivel nacional.

Mesmo assim, essa experiéncia democratica seria marcada por graves momentos de crise,
como o suicidio de Getilio Vargas (1954) e a rentincia do presidente Janio Quadros (1961).

Resposta correta: (B)

16- A decada de 1980 marca a crise do regime militar e a ascensfo da Nova Replblica. Marque a alternativa que
elenca os eventos mais importantes dessa década:

a.( ) Eleigbes de 1985, fim da censura, Lei Falcdo.

b.( ) Bipartidarismo, Anistia e Diretas Ja.

c.( ) Al-5, Pluripartidarismo e Guerrilha do Araguaia.

d.( ) Diretas Ja (1984), Constituicdo de 1988 e elei¢des diretas para presidente (1989).

@) comenta

A NOVA REPUBLICA

O recrudescimento da Ditadura Militar, iniciada com o Golpe de 1964, ocorrera com o Ato
Institucional n° 05 de 1968.

A década de 1970 seria marcada, em sua segunda metade, por um processo de abertura lenta e
gradual, marcada por avangos (Lei da Anistia, a volta do Pluripartidarismo e a Revogacao do
A.In°05) e retrocessos (o Pacote de Abril € a Le1 Falcdo).

A década de 1980, apesar das amplas mobilizagdes e coesdo das alas de oposi¢do em torno da
campanha das “Diretas Ja!” em 1984, assistira a efetiva consolida¢do da redemocratizagao com
a promulgacdo da Constituicdo de 1988 (“Carta Cidada™) e retorno das eleicdes presidenciais
diretas em 1989.

Resposta correta: (D)
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17- Sobre os indios no Ceara ndo & correto afirmar:

a.( ) Foram extintos pelo avango das fazendas de gado no século XVIi.

b.( ) Ainda existem 11 povos.

¢.( ) Os Tremembés vivem em Itarema.

d.( ) As comunidades indigenas hoje sofrem pela pobreza, a violéncia e o preconceito.

@) Ccomenta

INDIGENAS CEARENSES

O vestibulando percebe facilmente que ha um exagero na proposi¢io “a”, pois mesmo sendo
alvo de um violento processo de ocupacgédo por parte do colonizador, os nativos ainda buscam
seu reconhecimento em regides e reservas no territorio cearense.

Embora ndo haja uma congruéncia na classifica¢do atual das comunidades indigenas - o que
evidentemente nio faz a proposi¢do “b” ficar incorreta, sabe-se que no Ceara atual elas sofrem
com a auséncia de politicas publicas efetivas de protecdo e de afirmacéo cultural.

A questdo também da destaque a comunidade Tremembé que vive no municipio praiano ¢
turistico de Ttarema no noroeste cearense.

Resposta correta: (A)

18- Canudos e Contestado sdo exemplos de comunidades camponesas sob lideranga religiosa, que construiram
experiéncias alternativas de luta pela terra numa época em que o latifindio predominava nos sertdes brasileiros.
Identifique um exempio semelhante no Cearé:

a.( ) Sedigdo de Juazeiro. b.( ) Caldeiréo.
¢.( ) Revolta urbana de 1912. d.( ) A Revoita de Pinto Madeira.
@) Comenta

O CALDEIRAO

Entre 1936 e 1937, o Ceara viu o desmonte de uma das iniciativas comunitarias € messianicas
mais importantes da sua historia: o Caldeirdo de Santa Cruz do Deserto, liderado pelo beato
José Lourengo.

Assim como em Canudos, no Caldeirdo — comunidade que se desenvolveu em terras do Padre
Cicero, na regidao do Carir - todos trabalhavam pelo bem coletivo € os frutos eram divididos.

Intrigados com a possibilidade de perder mao de obra barata, os latifundiarios usaram sua
for¢a e contaram com o apoio das forgas policiais estaduais, a mando do Governador Menezes
Pimentel. Ao final, a comunidade foi destruida, o que levou a morte de mais de 500 sertanejos.
As elites defendiam que o Caldeirdo precisava ser destruido por se tratar de um reduto de
“comunistas” e “fanaticos”.

Resposta correta: (B)
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18- Na histéria politica do Ceard, Olavo Oliveira, Chico Monte e Parsifal Barroso s&o exemplos de:

a.( ) Governo dos coronéis. b.( ) Partidarios do MDB.
c.( ) Liderangas da zona norte do Ceara. d.{ ) Liderangas da regido do Cariri.
@ Comenta

HISTORIA DO CEARA REPUBLICANO

Natural de Granja, o advogado Olavo Oliveira se notabilizou na regido norte ao ocupar cargos
legislativos e o Senado entre 1947-1955.

O sobralense Francisco de Almeida Monte, o Cel.Chico Monte, foi uma forte lideranca politi-
ca na regido norte, tendo ocupado, nos anos de 1930 e 1940, o cargo de Deputado Estadual e
Federal. Seu poder e influéncia politica na regido em muito contribuiu para a proje¢do do seu
genro, o fortalezense Parsifal Barroso, o qual, além de parlamentar, chegou a ocupar o cargo de
Ministro do Trabalho, Industria e Coméreio no governo Juscelino Kubitschek, de 31 de janeiro
de 1956 a 30 de junho de 1958.

Resposta correta: (C)

20- Um mapeamento cultural realizado em Sobral, em 2008, identificou a presenca negra e indigena na formacao
da sociedade sobraiense, embora ainda haja pouca visibilidade dessas etnias na historiografia e na meméria local.
Sao exemples da heranga negra e indigena em Sobral:

a.( ) O Jockey Club, os pianos e o Sobralense Futebol Clube.

b.( ) O Palace Club, Eden-Cine e o Teatro Sdc Jo&o.

c.( ) Aigreja do Rosario, os cancelros e o artesanato em palha e barro.

d.{ ) O Museu Dom José, a capoeira e as quadrilhas juninas.

@ Comenta

HISTORIA DE SOBRAL

Todos os equipamentos urbanos citados nas proposi¢des “a”, “b” e “d” tém sua origem ligada
a pujanca da sociedade sobralense na segunda metade do século XIX e nas décadas iniciais do
século XX.

Os canoeiros, ainda remanescentes para aqueles poucos que buscam ir de uma margem a outra
do rio Acarau, e a secular tradigao do artesanato de barro e cultura da fabricagao de chapéus,
sdo marcas de uma Sobral que ainda mantém tradi¢des que remontam dos séculos passados.
A Igreja do Rosario dos Pretinhos, cravada no centro histérico da Princesa do Norte, é uma
prova viva da participagdo da comunidade negra na formagéo social da cidade.

Resposta correta: (C)
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Geografia

01- A Geografia, como toda ciéncia, possui alguns conceitos chaves, capazes de sistematizarem a sua
objetivacéo, ou seja, o angulo especifico com que a sociedade € analisada. S&o conceitos chaves da Geografia:
a.( ) territdrio, cldade, paisagem, regi&o, espago.

b.( ) paisagem, regido, espago, lugar, territrio.
c.( ) cidade, urbano, rodovias, estrada, lugar.
d.( ) territério, urbano, sistema fluvial, paisagem.

@) Comenta
PENSAMENTO GEOGRAFICO

A geografia ¢ uma ciéncia humana que estuda o espago geografico e suas composi¢des,
analisando a interagdo entre sociedade e natureza. Em suas abordagens, uma série de conceitos
sao considerados essenciais para a fundamentagio de seus estudos. Trata-se das categrias da
geografia.
Os principais conceitos da geografia, nesse sentido, sdo: paisagem, regido, espago, lugar e
territério

Resposta correta: (B)

02- A Geografia durante a primeira metade do século XIX foi marcada por viagens de descobrimento e
reconhecimentos cientificos. Foram destaques neste momento os naturalistas aleméaes:

a.( ) Kant, Ritter, Humboldt.

b.( ) La Blache, Humboldt, Ritter.

c.( ) Humboldt, A. Cholley, Ritter.

d.( ) A. Cholley, Kant, Humboldt.

@ comenta
ESCOLAS GEOGRAFICAS

A compreensdo do pensamento geografico contemporaneo enquanto ciéncia dotado de
concepgdes analiticas pressupde revisitar algumas concepgdes que exerceram influéncia
significativa na construgdo e na redefini¢do do sujeito e do objeto da geografia.

— Kant: é considerado um dos fundadores da moderna geografia, onde afirmava que a
constru¢do do conhecimento filoséfico deveria basear-se emumnovométodo de transmissido
de conhecimento, separando ciéncias empiricas e ciéncia pautadas nas leis da natureza.

— Ritter: procurou manter uma perspectiva que integrasse as sociedades e os meios naturais,
entretanto, preocupou-se em descrever mais detalhadamente o meio social humano.

— Humboldt: era um grande navegador e utilizava as suas riquezas para custear os seus
deslocamentos pelo mundo, bem como as suas pesquisas sobre as diferentes paisagens.
Esteve na Europa, Africa, Asia e América Latina, incluindo o Brasil. E considerado o pai

da Geografia como Ciéncia.

Resposta correta: (A)
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03- Do ponto de vista politico-econtmico, podemos considerar trés modelos de industrializagio:
a.( ) A cléssica ou original; planificada e a tardia (periférica ou retardataria).

b.( ) A classica, ou original, liberal, tardia.

c.( ) A planificada, socialista, tardia.

d.( ) A tardia, periférica, ou retardataria.

) comenta

INDUSTRIA GERAL

Ao longo do tempo, a humanidade conheceu trés processos distintos de modelos industriais,

os quais os diferentes paises e localidades vivenciaram.

— Industrializagao Classica: € caracteristica dos paises desenvolvidos, ocorrendo ao longo da
Primeira Revolu¢@o Industrial. Seu inicio se deu na Inglaterra e se disseminou por outras
partes do mundo, como a Franca, os EUA e o Jap3o.

— Industrializagdo Planificada: ocorreu nos paises do antigo “segundo mundo” socialista
durante o século XX. Corresponde as economias de Estado, como na ex URSS, além da
China, Pol6nia e outras nagdes.

— Industrializagdo Tardia: encontra-se em curso em muitos paises ¢ ¢ predominante em
economias subdesenvolvidas ou emergentes.

Resposta correta: (A)

04- Analise as afirmativas abaixo e escreva V nas frases verdadeiras e F nas falsas:

() O termo globalizag@o passou a ser mais utilizado a partir da década de 1980, para expressar a mais “nova’
etapa de expansao do sistema capitalista.

( ) As origens da nova ordem mundial estdo no perfodo imediatamente posterior & Segunda Guerra Mundial, no
momento em que os Estados Unidos assumiram a lideranga do sistema capitalista.

( ) Durante a Segunda Guerra, os Estados Unidos atravessaram um perfodo de crescimento econdmico

acelerado.
( ) Na década de 1970, o Japdo ja& estava entre os paises mais ricos do mundo e, em 1982, ocupava o

terceiro lugar.
A sequéncia correta, de cima para baixo, €:
a()V-V-F-F.

b()F-F=-V
c()V=-V=-V
d()F=-F=-V

@ comenta

F.
F.
V.

GEOPOLITICA

Na década de 1970, o Japao tinha o terceiro maior Produto Interno Bruto do mundo (PIB), logo
apos dos Estados Unidos € Unido Soviética. Com a crise do sistema socialista da década de
1980, o Japio se efetiva como a segunda maior poténcia do mundo.
Atualmente o Japdo ocupa o terceiro lugar, logo apés EUA e China.

Resposta correta: (C)
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05- O principal produto de exportag&o brasileiro responsavel pelas transformacgfes econdmicas, sociais e politicas
ocorridas no Brasil na segunda metade do século XIX foi:

a.( ) Algodéo.
b.( ) Café.

c.( ) Soja.
d.( ) Arroz.

) Comenta

ECONOMIA - AGRICULTURA

Entre os séculos XIX e XX, o cultivo e exportacdo do café foram um marco na economia
brasileira, garantindo o posto de principal produto econémico por mais de um ano.

As plantagdes de café e a forma como a cafeicultura exercia importante papel na economia do
pais fizeram com que a Regido Sudeste, principal produtora, alcangasse o status de principal
centro politico e econdémico do Brasil.

Resposta correta: (B)

08- A conferéncia das nagbes unidas sobre o meio ambiente e desenvolvimento, ocorrida em 1992, no Rio de
Janeiro, Brasil, também conhecida como cupula da terra, ou, simplesmente, Rio-92, gerou os seguintes
documentos:

a.( ) agenda 21, aquecimento global, mudangas industriais, mudangas ambientais.

b.( ) convengio das nagdes, mercado latino americano, mudangas ambientais.

¢.( ) convengdo da diversidade biolégica, principios florestais, mudangas ambientais.

d.( ) agenda 21, declarag@o do Rio, declaragéo de principlos sobre as florestas, convengdo da diversidade
bioldgica, convengio-quadro sobre mudangas climaticas.

@ Comenta
QUESTAO AMBIENTAL — CONFERENCIA

Realizada no Rio de Janeiro, a Segunda Conferéncia Mundial para o Meio Ambiente ¢
Desevolvimento — ECO 92 — obteve, entre seus resultados mais importantes, a formulacdo de
documentos relacionados a exploracdo dos recursos naturais do mundo e ao desenvolvimento
sustentavel. Os documentos oficiais que culminaram com os debates foram:

— Agenda 21;

— Convengao da Biodiversidade;

— Convengdo da Desertificagio;

— Convengdo das Mudangas Climaticas, Declarag¢do de Principios sobre florestas;

— Declaragdo do Rio sobre Ambiente e Desenvolvimento;

— Carta da Terra.

Resposta correta: (D)
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07- Podemos compreender como migragédo pendular:

a.( ) O deslocamento da populagfo entre os palses,

b.( ) O movimento diario de vai e vem da populagio que se desloca da periferia para o centro e/ou vice e versa.
c.( ) O movimento de entrada das pessoas estrangeiras em um pais.

d.( ) Todos os movimentos populacionais que ocorrem no interior de' um mesmo pals.

@) Comenta

MIGRACOES POPULACIONAIS

A migracdo pendular, ou diaria, corresponde a um fenémeno urbano, visto especialmente nas
grandes cidades. Esse processo significa fluxos populacionais que ndo configuram propriamente
como migracao, 1sso porque nao se trata de uma transferéncia definitiva e, sim, momentanea.

Resposta correta: (B)

08- Podemos considerar como a malha formada pelo conjunto de cidades de pequeno, médio e grande porte, que
se interligam através de rodovias, hidrovias, ferrovias, redes de informagdes e rotas de aviag&o:

a.( ) Rede Urbana.

b.( ) Rede Rural.

¢.( ) Rede Ferrovidria.

d.( ) Rede de informacgao.

@ comenta
URBANIZACAO

A rede urbana pode ser definida como a interligagao entre as cidades que se estabelece a partir
de fluxos de pessoas, mercadorias, capitais e informac¢des. Assim, todas as cidades de uma rede
urbana de um pais ou do mundo estabelecem entre s1 algum tipo de relagio, que depende da
fun¢io que cada cidade possui.

Resposta correta: (A)

09- Analise as afirmativas abaixo e escreva V nas frases verdadeiras e F nas falsas:

( ) rurbanizagZo é a forma mais recente e profunda do processo de urbanizagdo. Consiste na interpenetragio dos
espagos urbanos e rurais.

( ) megacidade é toda cidade com mais de 10 milhdes de habitantes.

( ) conurbag@o é o nome que se da para o crescimento de duas ou mais cidades vizinhas, que acabam por
formar um Unico aglomerado urbano.

( ) cidades globais sdo cidades pequenas, onde a populagdo vive em fungdo de atividades administrativas.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

a()V-V=-V-F.
b )V=V=V=V.
c( JF=F=F-V.
d()V-V—-F-F.

@) Comenta
URBANIZACAO

As cidades globais, também conhecidas como metrépoles mundiais, s3o grandes aglomeragdes
urbanas que funcionam como centro de influéncia internacional. Estdo no topo da hierarquia
urbana. Sdo dotadas de técnica e conhecimento em servicos de elevada influéncia nas decisdes
vinculadas a economia globalizada e ao progresso tecnologico.

Resposta correta: (A)
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10- Apds a Segunda Guerra Mundial, o padréo das grandes migragdes internacionais se modificou. A Europa
deixou de ser uma regido de emigragéo e se transformou:

a.( ) Em regido dependente.
b.( ) Em uma regido sem crescimento econdmico e educacional.

¢.( ) Num dos principais polos mundiais de atragao de imigrantes.
d.( ) Em uma regido sem desenvolvimento econdmico.

@) comenta

MIGRACOES INTERNACIONAIS

Apés o término da Segunda Guerra Mundial, varios paises europeus se reconstruiram e se
destacaram no seguimento industrial, como a Alemanha e a Franca. Com o crescimento
econémico derivado desse setor, tais nacdes se tornaram areas de atragdo de trabalhadores,

sobretudo imigrantes.
Resposta correta: (C)

Fisica

11- Uma familia de aventureiros brasileira viaja aos Estados Unidos de automével. Em uma estrada da Califémia
eles visualizam uma placa indicando a velocidade méxima de 55 mi/h. Que velocidade, em km/h, eles ndo devem
ultrapassar para que nao recebam uma multa?

Considere 1 mi = 1,6 km.
a.( ) 36 km/h. b.( ) 55 kmv/h. c.( ) 88 km/h. d.( ) 110 km/h.

@ Comenta ,
CINEMATICA
Como 1 mi = 1,6 km e a velocidade maxima na estrada é de 55 mi/h, entdo eles ndo devem
ultrapassar a velocidade de 88 km/h, pois:

V=55mi/hx 1,6 = V=_88km/h

Resposta correta: (C)

12- Uma espagonave viaja em linha reta em direg3o a uma base situada na Lua, localizada a 385.560 km do ponto

gartlda na Terra. A wagem é feita da seguinte forma: Ela parte do repouso e acelera constantemente a 20,0
durante os primeiros 15 mmulos da viagem. Segue em velocidade constante até os ditimos 15 minutos,
quando entdo acelera a - 20,0 m/s® até tocar a base lunar com velocidade 0 m/s. Quanto tempo ela vigia em

velocidade constante?
a()34h. b.( )57h. c()72h. d.()9,1h.

@ comenta
CINEMATICA - M.U. E M.U.V.

O movimento ¢é dividido em 3 etapas (I, II e III):

M.UV. M.U. M.U.V.
aI=20 m/s? am=20 m/s?
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1? Solucao:

1) p/ @: M.U.V. (At=15min=900s) 1ii) Podemos afirmar que AS = AS ,
e pois ocorre a mesma variacdo de velocidade
- AS, = y{{o + a com o mesmo moédulo de aceleragdo no mesmo

" 2 R intervalo de tempo. Logo, calculamos AS :
AS, = 20 (900 AS,+ AS_ + AS_ = 385560000 m
,2(1 8.100.000 + AS  + 8100000 = 385560000
AS; =8.100.000 m AS_ = 385560000 — 16200000
AS, =369360000
-V =/V,',° +a-t Z =
V =20.900
V =18000 m/s
111) Na etapa @ a velocidade é mantida com 18000 m/s: M.U.
ASy
Vu = —_—
At
18000 = 369360000
At
+3600

At =20520s = [At=5,7h

Solucao Grafica (2* Solucao):

Nos primeiros 15 min (900 s): V(mfs)
V=V +a-t=
V=0+20-900=
V =18000 m/s

Propriedade do grafico

Area D AS +900 s- t +900 s- t(s)

(B+b)h _ 105560000 =

2
(1800+t}t)'1—3906 — 385560000 =
(1800+2 't) -9000 = 385560000 =>
1800 +2-t = 202000000 _,

9000
1800 +2-t
=42840= 2-t=42840-1800=2-t=41040 = t=20520s

Portanto:
lh ————3600s
X ———20520s

x=2220 [\=57h
3600

Resposta correta: (B)
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13- O motor de uma serra de mesa gira com 3.500 rev/min. Uma polia ligada ao eixo do motor movimenta uma
segunda polia com metade do diametro através de uma correia L. Uma serra circular de diametro igual 2 0,200 m
est4d montada sobre 0 mesmo eixo da segunda polia. Qual a velocidade tangencial na periferia da serra?

a.( )12 mss. b.( ) 16 mvs. c.( )20 mi/s. d.( )24 mss.

@ Comenta

MOVIMENTO CIRCULAR (ACOPLAMENTO DE POLIAS)

MOTOR(A)

A e B (Assoc. por correia)
fA ’ RA = g : RB;

3500-R/=f3-7=>
f, = 7000 rpm

B e C (Assoc. por eix0)
700
fB=fc=7000rpm+60:fc=THz

Portanto:
VC=O)C-RC=>
Vc=2-7t-fc-Rc=>
VC=2-II:-%-O,1=>

Ve = 14(;' T m/s (sem resposta)

Obs:

Considerando m = 3,14, temos que:

y=180314 Ly 73,26 m/s (sem resposta)

Resposta UVA: (D)
Resposta FB: Questdo ndo apresenta item correto.
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14- A escala de uma balanca de mola que indica de zero a 200 N possui comprimento igual a 12,5 cm. Um pgixe
pendurado na extremidade inferior da mola oscila verticalmente com frequéncia 2,5 Hz. Qual a massa do peixe?
Despreze a massa da mola e considere =3.

a.( )3.8kg. b )4.2kg. c.( )59ka. d.()7.1kg.
@) comenta
M.H.S. (MOVIMENTO HARMONICO SIMPLES
1° Passo
0N+ -
12.5cem

200N 1

2° Passo

Para calcularmos a constante elastica, vamos utilizar um peso de 200 N.

P =Fel =
200=K-X =
200=K-0,125 = \
200
=—
0,125
K =1600 N/m

12,5 cm

200 Na{2 | |

3° Passo
Calculo da massa do peixe através da frequéncia de oscilacdo do M.H.S.

1600 1600
T 225

= m=7,1kg
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15- Um bloco de madeira possui comprimento 0,600 m, largura 0,250 m, espessura 0,080 m e possui massa
especifica de 600 kg/m>. Qual a massa do volume de chumbo que pode ser amarrado na parte de baixo do bloco
de madeira, de tal forma que ele flutue com seu topo alinhado com a superficie da égua;? .
Considere: Massa especifica da agua, 10° kg/m®, massa especifica do chumbo, 11 x 10° kg/m”.

a.( )3,35kg. b.( ) 5,28 kg. c( ) 7,24 kg. d.( )9,37 ka.
@ comenta
HIDROSTATICA
——= |
l0,6 m
0,08 m
MAD AGUA
HIRA 0.25m
Ty
Y PM
T] En
Pb
lpm

*Calculo do volume do bloco de madeira:
V=a-b-c=>

V=0,25-0,6 - 0,08

V=0,012m’

1° Passo
Sistema em equilibrio

Bloco de Madeira

E =T+P,=T=E, P =
T=d -V, g-m g=
T=10°-0,012-g-d -V, -g=
T=12-g—-600-0,012 - g =
T=12-g-72-g=

T=48¢g
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2° Passo

Bloco de Chumbo
T+pr=PPb=>
4a8'g+d;_'vpb'g=d1>a'vph'g 8
48-g+10°-V, - g=11-10°-V, - g= 4,8¢ =10-10°Vy, - gzvp,,:ﬁkg/m"’

3 Passo:
*Calculo da massa de chumbo

= mp, = 5,28 kg

Resposta correta: (B)

16- Um ar-condncnonadoretra108x10"’Jdecalorpornunutode uma sala que esta sendo resfriada e no mesmo
intervalo de tempo despeja 1,44 x 10° J de calor no ambiente externo. Qual a poténcia deste ar-condicionado?
a( ) 400 W. b.( ) 600 W. c.( ) 1200 W. d.( ) 1500 W.

@) Comenta
MAQUINA FRIGORIFICA - TERMODINAMICA

1) O ar-condicionado € uma maquina frigorifica, que obedece o fluxo de energia abaixo:

Fm.le Fu‘n.te
an antmﬁu

Calor retirado
da fonte fria Calor cedido a
fonte quente

Trabalho realizado
pelo compressor

Logo, |QF|+G=|QQ| / 6=1,44-10°-1,08-10°
G=|QQ|_]QFI G=0,36'105 =m

11) A poténcia da maquina frigorifica € calculada pela equagao:

P, =—- ;At=1min=60s
oT POT - 600 AW
Por =
Resposta correta: (B)
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17- Quatro resistores de valores 1 Q, 2 0, 3 Q e 4 Q, s&o ligados em paralelo a uma bateria de 12 V. Em qual
resistor é dissipada a maior poténcia elétrica?
a()1qQ. b()2Q. c()30Q. d()4Q.

@) Ccomenta

ELETRODINAMICA — RESISTORES

10Q
AW

20
AW

30
WA

40
WA

p
L

12V

Como os resistores estdo associados em paralelo, todos estao submetidos a mesma D.D.P. (U).
Analisando a equagdo abaixo, percebemos que, para uma D.D.P. constante, a poténcia e a
resisténcia elétrica sdo inversamente proporcionais. Assim, tera a maior poténcia dissipada o
resistor de menor resisténcia elétrica (1Q).

Constante
{P

TRy
Resposta correta: (A)

18- Dois capacitores de placas paralelas estdo no vacuo e suas placas possuem éreas iguais a A; e A;
respectivamente. As distancias entre as placas de ambos os capacitores s&o iguais a “d". Os capacitores sao
associados em paralelo. Qual o valor da capacitancia equivalente desta associagdo?

a( ) lAVA). b.( ) ealAdlAr)d.
c.( ) &{Ac X Ag)/d. d.( ) eo(Ar + Ag)/d.
) Comenta

ELETRODINAMICA — CAPACITORES

A capacitancia de um capacitor plano pode ser calculada por:

e &= depende do meio entre as
e-A placas do capacitor
=74 e A= areadas placas
e d = distancia entre as placas

Como temos vacuo entre as placas dos capacitores (¢, = &, = & ) e a distincia entre as placas dos
dois capacitadores ¢ a mesma (d, = d, = d), associando os capacitadores em paralelo, temos:
C =C +C_;C capacitancia equivalente

eq 1 2 Veq

= C, = eo(A,d+A2)

€ A € A
=Ol+02

Ceq 1

Resposta correta: (D)
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19- A uma certa distancia de uma carga elétrica puntiforme o potencial elétrico &€ 4,80V e o campo elétrico 12,0

V/m. Qual 0 médulo desta carga elétrica? Considere k,=9x10° }\é .
a()0,21x10™cC. b.( )1,32x10"°C.
c{)213x10™cC. d()3,23x10™C.
) Comenta

ELETROSTATICA

O potencial elétrico ¢ uma grandeza escalar, portanto possui 0 mesmo sinal da carga elétrica
que o gerou. Assim, como o potencial elétrico informado € positivo, a carga elétrica € positiva.

d
Q- 8 P Vp=48 V
® V. B |Ep=9-10°N-m*/C?
K K-
* Ve =2 e E= IQ’;sendoacarga positiva,
d d2 p : .
KQ _ podemos retirar o médulo
4,8=— ¢, =48
A g2k QL
4 8=M \d sd
’ 0,4
4,8-0,4 4.8 4,8
Q= E= d d=

9-10° 12
Q=0,213-10" =(2,13-107°C 48/
12== d=0,4m

Resposta correta: (C)

20- Um objeto esté localizado a 4 m de uma parede. Uma imagem do objeto, 2,25 vezes r_naipr, de\fe ser prujetada
sobre a parede. A que distancia da parede deve ser colocado um espelho céncavo para atingir o objetivo citado?

a()32m. b.( )4,0m. c()7.2m. d.( )10,4 m.
@) Comenta
OPTICA (ESP. ESFERICOS)
A situacdo esta representada na figura a seguur:
o 4 m P 2
Q?g& ---------- (-) ----------
. T . v — Observando a imagem, concluimos que:
; C F p-p=4m
______________________ p=p’ —4(Eq.D)
v P’ Y,
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Como 1=-2,25 - o, temos que:

L _-p' _ 2,250 _ i(gq_ )
Y

o p 0

Substituindo I em II, temos:
2,25-9  p'
4 p'-4

2,25-p"~-9=p'= 1,25-p'=9= p'=7,2m
Resposta correta: (C)

Biologia

01- Acredita-se que os parentes mais proximos dos fungos sejam os(as):

a.( ) animais. c.( ) musgos.
b.( ) plantas vasculares. d.( ) amebas sociais.
) Comenta

TAXONOMIA

Os fungos sdo seres que compartilham algumas caracteristicas, tais como:

— Maioria pluricelulares;

— Heterétrofos por absor¢do (primeiro digere o alimento para depois absorvé-lo);
— Parede celular quitinosa;

— Glicogénio como material de reserva.

Assim, os fungos estdo mais préximos evolutivamente com o Reino Animal.

Arvore filogenética da vida

Bacteria Archaea Eukaria
Bactérias
Verdes '
. ; Ent: 2hide:
Spirochetes ~ Filamentosas ames h”;c::tozoa Animais
Gram Methanosarcina Fungos
positivas Methanobacterium Halophiles
Proteobacteria Plantas
Methanococcus —
Cyanobacteria Ciliados
I. celer,
Planctomyces Thermoproteus Flagelados
) Pyrodicticum
Bacteroides Trichomonadida
cytophaga
Microsporidia
Thermotoga
) Diplomonadida
Aquifex
Resposta correta: (A)
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02- Animais com corpo segmentado podem ser agrupados no filo:

a.( ) Cnidaria. c.( ) Arthropoda.
b.( ) Platyhelminthes. d.( ) Mollusca.
@) Comenta

ZOOLOGIA

Ao se fazer a analise anatoémica de cada filo colocado, destaca-se que a segmentacdo corporal é
evidenciada no filo Arthropoda. Vale ressaltar, que tais segmenta¢des corporais dos artrépodes
sdo conhecidas como metdmeros. Sabe-se que tais segmentos se agrupam em divisdes
especializadas denominadas de tagmas, podendo ser fundidos ou néo.

Resposta correta: (C)

03- O nervo cocleo-vestibular é formado por dois conjuntos de fibras nervosas, o nervo coclear e o nenvo
vestibular, Uma les%o do nervo vestibular provocaria perda de:

a.( ) audiggo. c.( ) paladar.
b.( ) equilibrio. d.( ) visgo.
@ Comenta

nervo nervo
vestibulo-
coclear

labirinto vestibular

/// nerva

"‘"".'./"’ coclear

O nervo vestibular esta ligado aos canais semicirculares (ou labirinto), responséavel pelo nosso
senso de inéreia e equilibrio. Assim, a ruptura desse nervo ocasiona danos ao equilibrio.

Resposta correta: (B)

04- Qual das afirmativas a seguir caracteriza a palter_\ogelﬁe?
a.( ) Um individuo deve mudar seu sexo durante a vida.

b.{ ) Novos individuos surgem a partir do crescimento de outro individuo ja existente.
¢.( ) Divisao de um individuo-pai em dois individuos de tamanhos aproximadamente iguais.
d.( ) A fémea produz filhotes de évulos n&o fertilizados.

&) Comenta
REPRODUCAO

A partenogénese corresponde ao crescimento € desenvolvimento de um embrido sem que haja

a fertilizacdo. Desse modo, algumas fémeas podem procriar sem a necessidade de machos que
as fecundem.

Convém destacar os tipos de partenogénese:

»  Partenogénese arrendtoca: origina apenas machos como abelhas (zangdes).

»  Partenogénese telitoca: origina apenas fémeas, como exemplo, afideos (pulgdes).

»  Partenogénese deuterotoca: origina machos e fémeas como afideos (pulgoes).

Resposta correta: (D)
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05- Quando o sangue retorna ao coragdo de um mamifero por meio de uma veia pulmonar chega primeiro ao:
a.( ) atrio esquerdo.

b.( ) atrio direito.
c.( ) ventriculo esquerdo.
d.( ) ventriculo direito.

@) Comenta
SISTEMA CARDIOVASCULAR

Com o estudo da pequena circulagdo (ou circulagdo pulmonar), sabe-se que o sangue arterial
chega ao coracdo de um mamifero por meio das veias pulmonares e alcanga o atrio esquerdo.
Em seguida, o sangue arterial (rico em gas oxigénio) vai para o ventriculo esquerdo e sai do
coragdo pela aorta.

120
G Ar expirado Ar mnspirado ‘ 160
) (1)
Po: Peo- . Espagos
: : Cf:_l“l?_‘s_ _ alveolares
epiteliais | o Po: Pco:
alveolares ' Caoil
apilares
Sangue alveolares
entrando nos 104
capilares 40
alveolares .!
Po: Pco: © Artérias vsli;;?onares Po: Pco:
puln;nona:es E arténas
e.vc‘las. sistémicas e
sistémicas 104
[
. Po: Pco:
Capilares
<40 >45 s1stémicos
o Tecido
Po: Pco: do corpo T34 .
> Taalal
Resposta correta: (A)
?‘3‘;3%2&3 72 008.353 - 134208/18



Vestibular Comentado — UVA/2018.2 - 1° ¢ 2° Fases Conhecimentos Gerais e Especificos ]

06- Ao prender a respiragao, a primeira alteragdo gasosa no sangue a acionar o impulso de respirar :
a.( ) o aumento de O,.

b.( ) diminuigao de O,.

c.( ) aumento de CO,.

d.( ) diminuigdo de CO,.

@ Ccomenta

FISIOLOGIA HUMANA

Ao prender a respiragdo, o sangue reduz o teor de oxigénio e aumenta o teor de gas carbonico,
uma vez que ndo ha trocas gasosas nos alvéolos pulmonares. Com isso, o gas carbdnico
difundido no plasma forma o acido carbénico, ocasionando o fenémeno da acidose que, como
resposta fisiolégica, aumenta o ritmo cardiorrespiratorio.

Acidose Alcalose

[CO,] |
diminui |

pH
diminui

Resposta correta: (C)

07- O pareamento entre 6rgao da digestdo com sua fungdo esta incorrefo em:
a.( ) estomago — digestao de proteinas.

b.( ) intestino grosso — produgao de bile.

c.( ) intestino delgado — absor¢éo de nutrientes.

d.( ) pancreas - producio de enzima.

@) Comenta
SISTEMA DIGESTORIO

Primeiramente, vale destacar que a questdo deseja como resposta o item “incorreto”. Desse
modo, o que satisfaz a questdo € a relacdo incorreta (intestino grosso e produgao de bile).

Na verdade, as func¢des do intestino grosso sio:

»  Absorc¢do de agua e de certos eletrolitos;

»  Armazenamento de residuos e eliminagédo destes pelas fezes.

Observacao: as bactérias presentes no intestino grosso sao capazes de produzir vitamina K ete.

Agora, a producgéo de bile é realizada pelo figado, sendo a mesma responsavel em emulsificar
as gorduras para favorecer a acdo da lipase.

Resposta correta: (B)
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08- Adrenalina ou epinefrina, hormdnio que tem a fungdo de manter o corpo alerta para situagbes de "luta ou tuga”,

é produzida: c.( ) pela hipsfise.
a.( ) pelo pancreas. d.( ) pelas suprarrenais.
b.( ) pela tireoide.
) Comenta
SISTEMA ENDOCRINO

A questdo mostra a adrenalina (ou epinefrina), uma catecolamina, a qual corresponde a um hor-
moénio simpaticomimético € neurotransmissor que esta relacionado em preparar o organismo
para determinadas situac¢des, como exemplo, a “luta ou fuga”. Vale ressaltar que tal horménio
¢ produzido pelas suprarrenais.

Resposta correta: (D)

09- Em relacdo a estrutura e organizacdo das plantas vasculares, identifique a afirmativa incorreta:
a.( ) Os tecidos vegetais podem ser divididos em meristemdticos, de revestimento, fundamentais e vasculares.

b.( ) Enquantc o xilema transporta a seiva elaborada (substéncia aquosa rica em substancias orgénicas),
o floema transporta a seiva bruta dos vegetais.

c.( ) Elementos de tubo crivado s3o céiulas vivas que atuam no transporte de agucares pelo floema das
angiospermas.

d.( ) O esclerénquima tem fungdo de sustentagdo de 6rgdos vegetais que ja cessaram seu alongamento e
resisténcia e protecdo de sementes e frutos.

@) Comenta
FISIOLOGIA VEGETAL

O xilema (vasos lenhosos ou lenho) conduz a seiva bruta (4gua e sais minerais), enquanto o
floema conduz a seiva elaborada (agua e agucares).

Resposta correta: (B)

10- A resposta imune adquirida, mediada pelos linfocitos B e T, apresenta uma série de propriedades e algumas
delas sdo apresentadas a seguir. Assinale a propriedade descrita incorretamente.

a.( ) Especificidade: o sistema imunolégico reconhece os diversos antigenos e produz uma resposta imunologica
especifica para cada um deles.

b.( ) Diversidade: capacidade de reagir que os linfécitos B e T apresentam contra moiléculas estranhas, mas nao
apresentam contra suas préprias moléculas.

c.( ) Memoria imunoldgica: uma vez produzidas, as células de memoéria tém vida longa e séo capazes de
reconhecer esse antigeno por anos.

d.( ) Especializaggo: o sistema imune responde por vias distintas a diferentes antigenos, maximizando a
afiridnria dns mecaniamns de defesa.

@ comenta
= FISIOLOGIA HUMANA

Os linfocitos B (responséaveis pela imunidade humoral, por meio da produgdo de anticorpos)
e os linfécitos T (que atuam na imunidade celular) podem atuar em moléculas e células do
proprio organismo, ocasionando doeng¢as autoimunes.

Na autoimunidade, o sistema imunolégico do paciente € ativado contra as proprias proteinas
do corpo. Nas doengas inflamatorias crénicas, os neutréfilos e outros leucdceitos sdo recrutados
constitutivamente por citocinas e quimiocinas, levando ao dano tecidual.

Resposta correta: (B)
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Quimica

Dados que poderdo ser utilizados nas questdes da prova de Quimica:

Numero atdmico: H=1;C=6;N=7,0=8,Mg=12; P=15;S=16;Cl=17;Ca=20; Cu=29;Sr=38e .
Massa atdmica (g/mol): H=1; C=12; N = 14; O = 16; Mg = 24; P = 31; S = 32; Cl = 35,5; Ca = 40; Cu = 63,5,
Sr=87eBa=137.

Namero de Avogadro = 6,0 x 107

Constante dos gases, R = 0,082 L.atm/mol.K

C = 4,184 kJ/kg.K

11- O 4cido fosforico(HsPO,) € muito utilizado em diferentes aplicagbes, tais como: na industria alimenticia como
acidulante de refrigerantes (principalmente os de cola), doces, molhos para saladas, geleias, fermentos biolégicos,
refinacdo do aglcar, estabilizante de 6leos vegetais; na indistria farmacéutica na obtengdo de insulina, produgao
de antibidticos, fortificantes, etc.; na indastria quimica na fabricagdo de fosfato de célcio para ragéo animal,
produgéo de carvao, formulagdo de detergentes, antiferrugem. O acido fosférico também ¢ utilizado na indastria de
fertilizantes, podendo ser produzido de acordo com a equagdo quimica a seguir:

Ca3(POy), + 3H,SO4 — 3CaSO4+ 2H;PO,

https /veww.infoescols.com/quimica/acido-fosforico(Adaptado)
Qual a quantidade aproximada de acido fosférico(HsPO,) deve ser formada quando 100,0 kg de fosfato de céicio
(Cay(POy4),) s@o colocados para reagir com 100,0 kg de &cido sulfarico (H,SOy), e qual o reagente limitante?
a.( ) 66,7 kg e H,SO,, respectivamente.
b.( ) 63,2 kg e Cas(POy),, respectivamente.
c.( ) 66,7 kg e Cay(POy),, respectivamente.
d.( ) 63,2 kg e H;SO,, respectivamente.

@ Comenta
ESTEQUIOMETRIA

— Analise da mistura de reagentes
M[Ca,(PO,),] = 310 g/mol
M(H,SO,) = 98 g/mol

(1) capoy, +(3)H;s0, -
310 g ><3 .98 g
100 kg 100 kg
Sy et e

29400 31000

Reagente limitante: Ca,(PO,),
Reagente em excesso: H,SO,

Determinacao da massa de H,PO, obtida:
M(H,PO,) = 98 g/mol

Ca(PO), — @ H PO
30— 2-98¢

100 kg———  x

x=632kg HPO,

Resposta correta: (B)
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12- Dados 0s seguintes sistemas em equilibrio:

NH}(W + Hzo.m NH4+(.q) + OH-(.qJ (K‘b = 1,8 b. 4 10-5)

CH3NH:(“0 + H:O(o CH}N-HZ-'-(“) + Oa-(w (Kh - 4,5 X 10-‘)
Para a reagéo em equillbric a seguir:

CH3NHy(aq) + NH*i*(aq) CH3N H3+(aq)+ NH3(M1)
O valor da constante de equilibrio é:
a()25.
b.( ) 5,0.
c.( )250.
d.( )40,0.
) Comenta
EQUILIBRIO IONICO

Ao analisar a segunda equacdo, fornecida pelo comando da questdo, percebe-se um equivoco
na férmula quimica do CH,NH;, cuja férmula correta seria CH,NH. Feita tal ressalva, segue
o comentario.

Para obtermos a rea¢do em equilibrio desejada, devemos seguir os seguintes passos:
1°. Inverter a 1* equacdo;
2°. Somar as duas equagdes.

NHj + OH~ = NH;+ H©O Kb, =1/Kb
CH,NH, +H,0 = CH,NH,"+OH" Kb,
CH;NH, + NHf = CH,NH;j+NH; Kb; =Kb, Kb,

Kb, = ——-Kb, = Kb, =—1—_5-4,5-104 = [Kb, =25
Kb 1,810

Resposta correta: (C)

13- Do ponto de vista da termoquimica, podemos distinguir dois tipos de reagdo: as reagbes exotérmicas e as
endotérmicas. Sobre as reagbes endotérmicas, sdo feitas as seguintes afirmagdes:

|- a entalpia dos produtos € maior do que a dos reagentes.

lI- o calor é transferido ao meio ambiente.

I11- a temperatura do meio ambiente diminui.

IV~ possui AH positivo.

A sequéncia de cima para baixo esta correta em:

a()V-F-F-V.

b()F-F-V-
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@) comenta

Reagdes endotérmicas:

O calor é absorvido;

AH>O

HH o o o o o

H(reagentes) < H(produtos);

TERMOQUIMICA

O calor absorvido ¢ proveniente do meio ambiente;
A temperatura do meio ¢ diminuida;

Verdadeiro. A entalpia dos reagentes é menor que a dos produtos.
. Falso. O calor é absorvido do meio ambiente.

III. Verdadeiro. O sistema absorve calor do meio ambiente, diminuindo, assim, sua temperatura.

IV. Verdadeiro. O AH é sempre positivo.

Resposta correta: (C)

14- A glicose é soltivel no sangue, e no corpo humano & conhecida por aglcar no sangue. Ela € transportada
pelo sangue para as células, onde reage com o O, em uma série de etapas, produzindo CO,(g), HO(l) e energia
(AH® = -2.803 kJ), como mostra a equacdo quimica a seguir:

Csulzog(S) + GOz(g) —_— 6C02(g) + 6'.'].20([)
Uma porgdo de 28 g de um cereal popular servido com 120 mL de leite desnatado fornece 8 g de proteina, 26 g de

carboidratos e 2 g de gorduras. Baseados nos calores especificos de combustdo médios desses tipos de
substancias (Tabela 1), qual é a quantidade aproximada de energia alimentar nesta porgao?

Tabela 1.Valores de combustivel das biomoléculas

Calor especifico de combustio

Biomoléculas kd/g keallg (callg)
Carboidrato 17 4
Gordura 38 9
Proteina 17 4
a.( ) 27 kcal. b.( ) 54 keal.
c.( ) 156 keal. d.( ) 108 keal.
@) Comenta ,
TERMOQUIMICA
I.  Proteina (calor especifico = 4 kcal/g)
1 g de proteina 4 kcal
8 g de proteina
x = 32 kcal

II. Carboidrato (calor especifico = 4 kcal/g)

1 g de carboidrato
26 g de carboidrato
y = 104 kcal

III. Gordura (calor especifico = 9 kcal/g)

1 g de gordura
2 g de gordura

Z = 18 keal

4 keal

IV. E__ =32 kecal + 104 kcal + 18 kcal = 154 keal

E . =156 kcal

tota

Resposta correta: (C)
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15- O NaCl e o CaCl tém sido aplicados por muitos anos como agentes degelantes de estradas em invernos
rigorosos, mas suas desvantagens ambientais e propriedades corrosivas os tornam distantes do ideal. A natureza
corrosiva dos degelantes baseados em cloretos os toma inadequados para degelar aeronaves, onde uma
altemativa aos compostos citados é o sal duplo de acetato de célcio e magnésio, obtido a partir do tratamentp da
dolomita calcinada (Ca0.MgO) com &cido acético, entretanto, gerado dessa forma, o produto € cerca de cinco
vezes mais caro. Com base nos elementos e compostos quimicos citados, s&o feitas as seguintes afirmagbes:

I- O sédio apresenta um raio atbmico maior do que o cdlcio, entretanto 2 energia de ionizagéo do magnésio €
maior do que a do sodio. o

IIl- O pH de uma solugsio de NaCl sera menor que 7,0, pois os lons cloretos do sal s&o idénticos aos existentes em
solugdes de acido cloridrico. )
Ill- A agZo da agua no MgO lentamente o converte em Mg(OH),, que é moderadamente sol(vel. Enquanto o 6xido
de cdicio reage rapida e exotermicamente com a agua.

IV- O ponto de fusdo do MgO é maior do que o do CaO.

Das afirmacgbes acima, sdo CORRETAS:

a.( )l ell apenas. b.( ) Wl elil apenas.
c.( )l elVapenas. d.( ) II, Hl e IV apenas.
) Comenta

TABELA PERIODICA, HIDROLISE SALINA E OXIDOS

I.  (F) Soédio (,,Na): Familia 1 e 3° periodo
Calcio (,,Ca): Familia 2 e 4° periodo
Magnésio (,Mg): Familia 2 e 3° periodo

v

Raio Atémico Energia de 1onizagdo

rFy

Logo: R.A(Ca)>R.A (Na)
E.I (Mg) > E.I (Na)

II. (F) O NaC{ éum sal proveniente de um acido forte (HC?) e de uma base forte (NaOH),
logo seus ions Na® e C¢~ ndo sofrem hidrélise, nesses termos, a solugio sera neutra (pH = 7).

II. (V) Os 6xidos de magnésio (MgO) e calcio (CaO) reagem com a agua produzindo os
hidréxidos de magnésio (Mg(OH),), uma base moderadamente soluvel, e de céleio (Ca(OH),),
uma base produzida num processo exotérmico.

IV. (V) De acordo com a lei de Coulomb, que explica os pontos de fusdo dos compostos
10nicos, a for¢a eletrostatica ¢ inversamente proporcional ao quadrado da distancia internuclear
dos atomos que constituem os compostos. O R.A. do Mg ¢ menor que o R.A. do Ca (ambos
formam cations bivalentes), e assim, maior sera a forca de atracdo entre os atomos de Mg e O,
o que resulta num composto 16nico de maior P.F.

Resposta correta: (C)
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16- Se um mol de gas ideal tiver a presséo reduzida a metade e a temperatura mantida constante, 1era o volume:
a.( ) duplicado. b.( ) reduzido a metade.
c.( ) reduzido a um quarto do valor inicial. d.( ) elevado ao quadrado.

@ Ccomenta

ESTUDO DOS GASES
Dados: p =

Como a questdo trata de uma transformagao isotérmica (T, = T,), temos:

P1°V1=P2°V2

Resposta correta: (A)

17- Uma série de plantas (por exemplo, a mandioca, a cana-de-agicar, aijgumas vanegades ae revo oranco) €
frutas s@o fontes naturais de HCN (&cido cianidrico). As origens do HCN s&o os cianoglicosideos tais como a
amigdalina (por exemplo, nas améndoas, carogos de péssegos e de abric), sen:lentes de magas) e a linamarina
(na mandioca). A liberac&o de HCN por certas plantas ocorre na presenga de enzimas especificas. Por exemplo, a
enzima linamarase esta presente nas paredes das células das plantas de mandioca, onde seu esmagamento ou
mastigagio da raiz resulta na sua liberagsio, possibilitando que ela aja sobre seu substrato cianoglicos(deo
linamarina, que € liberado juntamente com uma enzima que hidrokisa tal composto, transformando-o ern_ag:nw_'es
e cianohidrina de acetona inicialmente, e, em seguida, acetona e acido cianidrico, conforme processo biogquimico
descrito nas equagdes quimicas (1) e (2), a seguir.

Equagdo (1) H
H HO H
Glicose OH
H He dgua
HO CN *
OH Linamarase -
e
Me H S N
Linamarina
Me
Cianohidrina de Acetona
Equacio (2)
0
o ' /LL
\]Lcu —_ . HCN + e ke
e v
Cianohidrina de Acetona
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Considerando a reacdo bioquimica descrita e as estruturas desses compostos quimicos, S2o feilas as seguines
afirma :

- Estaogbgls'esentas, no reagente da Equacao 1, as fungdes quimicas: alooql, étere nitrila.

IIl- Nenhuma ligacdo glicosidica é quebrada, uma vez que os anéis de glicose presentes no reagente
permanecem intactos nos produtos da reag@o. _

Ill- A acetona produzida na Equagao 2 apresenta isomeria de fungdo com o aldeido.

IV- A glicose formada nos produtos da Eqél;agao 1 & altamente sollvel em meio aquoso, uma vez que apresenta
fortes intera intermoleculares com a agua.

V- O acido gigﬁ?drico (Equageo 2), formado apds a reag#o, pode ser considerado um &cido forte, uma vez que
apresenta Ka =4,9 x 10",

Das afirmagdes acima, séo CORRETAS:

a.( )1 ell apenas. b.(
c.( ), eIV apenas. d.(

i, I, Hl e IV apenas.
1,1, IV, eV apenas.

S S

@) Comenta
FUNC()ES E PROPRIEDADES DOS COMPOSTOS QUiMICOS
I. Verdadeiro.

Linamarina

II. Verdadeiro.

o on T

OH -
<o T\ o Q Os anéis de
(_/-\ 5 OH glicose sio mantidos
H0$/ \/ . HO OHJ_ ) na equagio.
HO ,f"w O jacN igua — N~
\/\N\/_J Me
Me
. HO aeN
Linamarina \T‘
Me

Cianohidrina de acetona

Glicose

. -
Linamarase

III. Verdadeiro.A acetona produzida na segunda equagio € a propanona (C,H,O) que apresenta
isomeria de fun¢do com a propanal (C,H,O). A propanona € uma cetona e o propanal € um
aldeido.

IV. Verdadeiro. A presenca dos grupos de hidroxila na estrutura da glicose permite a formagao
de ligacGes de hidrogénio com a agua, o que facilita a solubilizag¢do da glicose no meio

aquoso.
V. Falso. O HCN (4cido cianidrico) é um acido fraco de baixo valor de Ka=4,9 - 107°

Resposta correta: (B)
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18- O sulfato de cobre (ll) ¢ normalmente vendido na forma do sal pentaidratado, CuS04.5H;0, que tem 5 mols de
H0 para cada mol de CuSO, no sélido cristalino. A massa molar do CuS0O,.5H,0 é aproximadamente 250 g/mol.
Quantos gramas de CuSQ4.5H,O um certo aluno do Curso de Quimica da UVA deve dissolver em um baldo
volumétrico de 250 mL para preparar uma solugdo contendo 8,00 mM de Cu?*?

a.( )0,5004q.

b.( ) 1,0004.

c( )1,500q.

d.( )2,000aq.

) Comenta

UNIDADES DE CONCENTRACAO (MOLARIDADE)

Dados:

M, (CuSO, - 5 H,0) = 250 g/mol
V=250mL ou250-103L

M =8 mM ou8 - 10~ mol/L

Ill1
= =>m="M V=
K M-V ! My

m =8-107-250-250-10°=|m =0,5g

Resposta correta: (A)

19-Com base nos dados da tabela,
Ligagdo Energia de Ligagdo (kJ/mol)
H-H 436
0=0 498
H-0 463

poc:!a-seesﬁmarqueoAH da reagdo representada por Hyg + % Oy H.O), dado em kJ/mol de H,O(g), é
igual a:

a( )+222
b.( )—241.
c()—222.
d. )+241.

) Comenta
TERMOQUIMICA: ENTALPIA DE LIGACAO

0=0 > H¥p®¥y
498

H%H+- 0=

S —
436

926

= b |

Hyp = +685

H, = —926

AI'I - HR + Hp

AH = +685 — 926 = |-241 kJ/mol

Resposta correta: (B)
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20- A melatonina (representada a seguir) é um horménio produzido pela glandula pineal que tem por finalidade
reguiar o sono & noite, em resposta as mudancgas na intensidade de luz que atingem o olho, Quando ficamos mais
velhos, nossa capacidade de produzir melatonina diminui, e os niveis de tempo de sono podem ser apenas a
metade dos de uma pessoa jovem.

/

0

I=

"

o)

Sobre a estrutura quimica da melatonina, sao feitas as seguintes afirmagdes:

|- Contém quatro pares de elétrons ndo-ligantes.

Il- Possui apenas fungbes amina, éter e cetona, ndo apresentando esterecisdmeros.
1ll- Contém cinco insaturagdes e duas fungfes oxigenadas.

[V- Apresenta nove carbonos com hibridizag3o sp.

Das afirmagdes acima, sdo INCORRETAS:

a.( )lellapenas.
b.( Yl elll apenas.

c.( )1, Il elll apenas.
d.( )I. 1l e IV apenas.

@ Comenta
FUNCOES ORGANICAS

I.  Falso. Contém 6 pares de elétrons ndo ligantes, 2 pares um cada atomo de oxigénio

(:O T ) e 1 par em cada 4tomo de nitrogénio ( —N _)

H

Falso. Possui as fungées amina, éter e amida.

II. Falso. Contém cinco insaturagdes, sendo quatro na cadeia carbénica, uma fungio oxigenada,
éter, e duas fungdes nitrogenadas, amina e amida.

N
IV. Verdadeiro. A estrutura possui nove carbonos com hibridizagao sp? ( /C Z)

Resposta correta: (C)
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Redacao

PROVA DE REDACAO

(UTILIZE A FOLHA ESPECIFICA PARA A PROVA DE REDACAO)
INSTRUCOES:

a) Redigir um texto em prosa de, no minimo, 15 linhas e, no maximo, 30 linhas, conforme proposto abaixo.
b) Nao atribuir titulo ao texto.

¢) Nao fugir ao tema.

d) N&o escrever a lapis.

€) N&o escrever em versos.

f) Nao assinar fora do local especificado na folha de redacéo.

PROPOSTA DE REDACAO

George Orwell, em ‘A revolugdo dos bichos’, escreve: “Todos os
animais sao iguais, mas alguns animais sdo mais iguais que outros”.
Elabore um texto dissertativo sobre este pensamento de Orwell.

@ Comenta

A Banca Examinadora do Processo Seletivo UVA 2018.2 apresentou, como proposta
de redagdo, um excerto da fibula moderma 4 Revolugdo dos Bichos, do ensaista politico
George Orwell. Tal fragmento leva o aluno a analisar a metafora contida no seguinte periodo:
“Todos os animais sdo i1guais, mas alguns sdo mais iguais que os outros”. O discente, diante
desse pensamento, deveria observar metaforicamente que os animais citados sdo os “SERES
HUMANOS?, pois infere-se, por meio da frase-tema, que esses animais tém mais direitos
que os outros, ou seja, permite-se perceber que alguns anmimais tém direitos que a outros
eram negados. Tomando posse da proposi¢do, o aluno poderia discutir sobre o seguinte tema:
“A DESIGUALDADE DE DIREITO NA SOCIEDADE ATUAL”. Desse modo, o candidato
necessitaria escrever um texto dissertativo-argumentativo, haja vista expor uma tese pautada
em argumentos consistentes.

Mediante a constru¢do do texto dissertativo-argumentativo, o candidato deve
apresentar trés partes do texto: INTRODUCAO; DESENVOLVIMENTO E CONCLUSAO.
No primeiro paragrafo do texto, o candidato é responsavel pela familiarizacdo do assunto
que sera discutido. Para que ele logre éxito no paragrafo introdutério, essa parte da produgio
textual exige a apresenta¢do do tema que sera discutido e deve expor a tese (ponto de vista)
que sera defendida. Diante disso, apos o aluno apresentar o tema, recomenda-se que a 1deia de
discussdo seja pautada no comportamento humano que, muitas vezes, gera uma desigualdade
de direito.

O desenvolvimento corresponde a apresentagdo dos fatos e dos argumentos que
vao sustentar/defender o ponto de vista. Nessa parte do texto, deve-se argumentar, criticar,
questionar, refletir e justificar a tese levantada no primeiro paragrafo. E importante selecionar
bem os argumentos e a ordem em que véo aparecer. Ficaria a critério do aluno escolher qualquer
desigualdade de direito a ser discutida nos paragrafos de desenvolvimento. E importante frisar
a palavra-motivo “igual”, haja vista que, por meio dessa palavra, o candidato poderia fazer a
seguinte reflexdo contida na Declaragdo Universal dos Direitos Humanos, em seu artigo I, que
diz “Todas as pessoas nascem livres e iguais em dignidade e direitos. Sdo dotadas de razdo e

nnnnnn \GAQ EDUCACIONAL 008.353 - 134208/18
EEEATA 83
F=33it0



Vestibular Comentado — UVA/2018.2 - 1° ¢ 2° Fases Conhecimentos Gerais e Especificos ]

consciéncia e devem agir em rela¢@o umas as outras com espirito de fraternidade”. Diante desse
artigo, o aluno poderia demonstrar que, embora existam leis, percebe-se que elas beneficiam
mais a uns do que a outros, deixando claro uma sociedade de dessemelhanca.

O redator poderia escolher alguns eixos de discussdo em que sdo percebidas tais
desigualdades:
» Desigualdade de direito social;
» Desigualdade de direito de raga;
* Desigualdade de direito de 1dade;
» Desigualdade de direito de género.

Na conclusio, o redator deve reafirmar a tese, exposta na mntrodugéo, ¢ relembrar o
que fo1 discutido como um todo. Para 1sso, ¢ preciso que o contetido retomado na conclusao

— seja apenas da tese ou de parte da analise — esteja em total coeréncia com o que foi escrito
nas partes anteriores da redagao, pois so assim se consegue a reafirmacao de verdade. Deve-se
retomar apenas o essencial, para que ndo se repitam as mesmas frases e palavras.

Por fim, os professores da cadeira de Lingua Portuguesa da Organizacdo Educacional Farias
Brito parabenizam a Universidade Estadual Vale do Acarat pela excelente escolha do tema.

SUPERVISOR(A)/DIRETOR(A): MARCELO PENA — AUTOR(A): MARCELO PENA
naldo/REV.: Amélia
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